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1. Bevezetés (témaválasztás oka és a szakdolgozat célja) 

A témaválasztásom elsődleges oka, hogy hagyományőrzőként e korszak és az ezt követő 

150 év történelmét próbáltuk bemutatni csapatommal, és tapasztalataim szerint az átlagember 

tudása meglehetősen hiányos e korszakról, nem is beszélve a téves ismeretekről. Hogy mire is 

gondolok pontosan. Nos, például az egyik számomra legmeglepőbb eset az volt, mikor egy 

felvonulás alkalmával rasszistának bélyegezte csapatom tagjait egy néző, de számtalan további 

példát is említhetnék.  

Szakdolgozatom célja, hogy e korszak eseményeit a történelemtudományokban hozzám 

hasonlóan kevésbé jártas emberek számára is érthető módon mutassam be, és így eloszlassak 

számtalan tévhitet, ami a keresztes hadjáratokat övezi.  

Hogy teljesebb képet kapjunk, dolgozatomat az első keresztes hadjárat eredményeivel, és 

az azt követő időszak eseményeivel kezdem. 



2. I. keresztes hadjárat eredményei (1096-1099) 

Az első keresztes hadjáratot még I. Orbán pápa hirdette meg 1095. november 27-én, és a 

felhívás nem várt eredményeket, s végül sikert hozott
1
. Emberek ezrei hagyták el otthonaikat, 

hogy a Szentföldre menjenek. A motiváció, ami ezeket az embereket mozgatta meglehetősen 

változatos volt, és a történészeknek a mai napig nem sikerült dűlőre jutni a kérdésben. Major 

Balázs egy cikkében a következőképpen fogalmazta meg. „A keresztes hadjáratokat elsősorban a 

vallási, a hitéleti motiváció indította el, és ez a vallási motiváció tartotta életben.
 2

 A politikai, 

társadalmi és gazdasági tényezők, bár egyes esetekben kétségtelen domináns szerepet játszottak, 

a hadjáratok elindításakor még nem voltak jelentősek.”  Magam is ezt találom jelenlegi 

ismereteim alapján elfogadhatónak.  

Az első keresztes hadjárat eredményei bár első ránézésre impozánsak voltak, de 

meglehetősen kétes értékűek. A hadjárat eredményeképpen három új állam jött létre a 

Szentföldön. Az Edesszai őrgrófság és az Antiókhiai hercegség 1098-ban, és a Jeruzsálemi 

királyság 1099-ben. Joggal merül fel a kérdés, hogy miért alakult ki három külön állam. Nos, 

ennek magyarázata az a tény, hogy a közhiedelemmel ellentétben a keresztes seregek korántsem 

voltak egységesek. Már az első keresztes hadjáratnak sem volt igazi vezetője illetve több is volt. 

Míg Adhemar, Le Puy püspöke élt pápai legátusként többé-kevésbé kordában tudta tartani 

seregek vezetőit. 1098 augusztusában bekövetkezett halála után azonban nem maradt senki a 

keresztes seregben, aki képes lett volna egyesíteni az egymással civakodó és a koncon marakodó 

urakat.
 3

 Így azok saját lehetőségeikhez mérten önállóan cselekedtek. 

Egy másik, a későbbiekben is roppant fontos következménye e hadjáratnak, hogy a 

nyugati keresztények kivívták a konstantinápolyi császár haragját és ellenszenvét.
 4

 A görög 

keresztények és a latin keresztények között már kulturális tekintetben is komoly ellentét feszült. 

Konstantinápoly lakói ugyanis életvitelükben és kultúrájukban közelebb álltak a muszlimokhoz, 

                                                 
1
 Steven Runciman: A keresztes hadjáratok története  (Továbbiakban Runciman)  

2
 http://terebess.hu/keletkultinfo/majorb.html 

3
 Runciman  

4
 A nyugati keresztények és Alexiosz közötti ellentétet már Remete Péter seregének fosztogatásai megalapozták,.. 

Ezt tetézte a továbbiakban, hogy a keresztes vezetők nem tartották be Alexiosznak tett ígéretüket, hogy a korábban a 

birodalomhoz tartozó területeket visszaadják a császárnak. Ezt tetézte még, hogy Adhemar halála után megromlott az 

egyházak képviselői közti viszony is.  

http://terebess.hu/keletkultinfo/majorb.html


mint latin társaikhoz.
 5

 Ezt az ellentétet tovább növelte a vallási ellentét, s ami a legfontosabb, az 

első keresztes hadjárat résztvevőinek viselkedése.  

Mivel lényegében kevés ismerettel rendelkeztek az útra vonatkozóan s még kevesebb 

anyagi háttérrel, így gyakran kényszerültek fosztogatni az életben maradásuk érdekében.
 6

 Ez 

viszont számtalan fegyveres konfliktust eredményezett már Magyarország területén is, majd 

később a Kelet Római birodalom területén is. Így míg a pompakedvelő bizánciak kulturálatlan és 

megbízhatatlan barbároknak tartották a latin keresztényeket, addig a nyugati keresztények 

árulónak tartották a bizánciakat. További ellentétet szült Alexiosz Komenos (bizánci császár 

1081-1118) és utódai, valamint a nyugati vezérek és utódaik között, hogy a latin urak - bár esküt 

tettek Alexiosznak - azt sem ők, sem utódaik nem tartották meg. Ennek következtében a két 

legfontosabb keresztény közösség nem csak a muszlimok ellen harcolt, hanem egymás ellen is 

komoly politikai csatákat vívtak.  

Az utolsó általam fontosnak tartott, de nem kevésbé lényeges eredménye az első keresztes 

hadjáratnak a latin keresztények és a keleti rítusú keresztények közötti ellentét kialakulása. Az 

elfoglalt területeken ugyanis a római papság időről-időre igyekezett minden eszközzel 

megszilárdítani a helyzetét,  elnyomni az itt élő keresztény papokat, s átvenni tőlük a hatalmat.
 7

 

Olyan eszközökkel is, hogy a Szent sír templomában szolgálatot teljesítő keleti rítusú papok 

működését betiltották. Ennek jelentősége az volt, hogy előtte és ma is a keleti kereszténység 

minden ágának volt ott oltára.  

Az elkövetkezendőkben arról fogok írni milyen államok és politikai hatalmak játszottak 

szerepet az első és második keresztes hadjárat közötti időszakban, és mely események vezettek a 

második keresztes hadjárat meghirdetéséhez. 

                                                 
5
 Rudolf Pörtner: Szent sír hadművelet (Továbbiakban Pörtner)  

6
 Runciman Kálmán magyar király seregei és Emicho német vezér seregei hat hétig vívtak kisebb csatákat, mert 

Kálmán megtagadta a korábbi keresztes sereg fosztogatásai miatt a Magyarországon való átkelést.  
7
 Runciman Jeruzsálem elfoglalása után Rohes-i Arnufot választják meg pátriárkának akinek az egyházkerület 

latinizálása volt a célja.  



3. A Szentföldön jelenlévő politikai hatalmak 1100-1147 

3.1 Latin keresztény államok: 

A szentföldi keresztény államok helyzete meglehetősen sajátos volt a tárgyalt időszakban. 

Ugyan csak a XII. század második feléről vannak információim, de már az is ad egy 

hozzávetőleges képet a helyzetükről. Arányaiban véve a hódítók meglehetősen kevesen voltak az 

ott élő népekhez képest, és így kissebbségben voltak kénytelenek irányítani a meghódított 

területeket. Runciman szerint a jeruzsálemi királyságban élő bárók és lovagok száma sose haladta 

meg az ezer főt. A papságot és a lovagrendeket leszámítva pedig 2-3 ezer felsőbb osztályba 

tartozó felnőtt ember élhetett a királyságban. Fontos megjegyezni azt is, hogy bár sok gyermek 

született, de csak kis százalékuk érte meg a felnőtt kort. Ráadásul a tárgyalt időszakban a 

nyugatról érkezett hódítók még nem sajátították el a keleti higiéniai szokásokat így a fiú 

gyermekek körében különösen nagy volt ez az arány.
 8

 Épp ezért az uralkodó frankok rászorultak 

a helybeliekre mind gazdasági, mind katonai szempontból. Erre vezethető vissza az is, hogy a 

keleten élő frankok kultúrája is megváltozott. 

Másik, a korszak politikai viszonyait jelentősen befolyásoló politikai tényező az államok 

egymáshoz való viszonya, és a Jeruzsálemi király helyzete volt. A Jeruzsálemi királyt a 

jeruzsálemi legfelsőbb bíróság tagjai választották meg, és volt rá példa, hogy a választók 

feltételhez kötötték a király megválasztását.
 9

 Névleg ő volt a Keleten élő frankok feje, 

gyakorlatilag azonban ez már a király személyes tekintélyének függvénye volt. Míg első és 

második Balduin megfelelő tekintéllyel és erővel rendelkezett, hogy a többi keresztes államot 

összefogja, addig Fulko király már képtelen volt erre. Márpedig az összefogásra nagy szükség lett 

volna. Ennek ellenére a keresztes államok vezetői nem ritkán egymás ellen politizáltak vagy akár 

harcoltak egyéni érdekeik szerint.
 10

 

                                                 
8
 Amin Maalouf: A keresztes háborúk arab szemmel (Továbbiakban Maalouf) 

9
 Runciman 

10
 Maalouf , Runciman, Pörtner 



A szentföld térképe 1102-ben
11
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 http://www.google.de/imgres?start=172&client=firefox-

a&hs=qBH&rls=org.mozilla:hu:official&channel=np&biw=1280&bih=960&tbm=isch&tbnid=sbOkE4NDYo31bM:

&imgrefurl=http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Levant_1102-

es.svg&docid=XQ5nCDCiBEYP4M&imgurl=http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/f/fb/Levant_1

102-es.svg/205px-Levant_1102-

es.svg.png&w=205&h=239&ei=UzujUdiwDcG44AS05IGIBQ&zoom=1&iact=hc&vpx=966&vpy=94&dur=3243&

hovh=191&hovw=164&tx=64&ty=125&page=5&tbnh=152&tbnw=131&ndsp=48&ved=1t:429,r:98,s:100,i:298 



3.1.1 Edesszai Grófság (1098-1146) 12 

Ezen állam létrejötte tipikus példája volt a közel-keleti viszonyok változékonyságának, s a 

korabeli politika kiszámíthatatlanságának. Le Bourgi Balduin 1097-ben hagyta el a Kilikiai 

keresztes tábort és 1097 telére egészen az Eufráteszig jutott.
 13

 A török helyőrségek már Balduin 

közeledtének hírére elmenekült, míg az örmény lakosság örömmel üdvözölte a felszabadítókat.  

S Torosz Edessza ura a növekvő diplomáciai nyomás és a fenyegető török veszély miatt 

kénytelen volt fiává és örökösévé fogadni Balduint.
 14

 Majd 1098. március 7-én összeesküvők 

hatására a Toroszt saját népe fosztotta meg hatalmától s kérte fel Balduint a kormányzásra. Hogy 

Balduin ezen összeesküvésben milyen szerepet játszott azt nem tudni pontosan, de feltehetően 

tudott róla.  

Ezzel bár nem a Szentföldön, de ahhoz kapcsolódóan stratégiailag fontos helyen jött létre 

keresztény állam, melynek földjét főként keresztény örmények lakták. Már ekkor felszínre került 

a keresztes hadjáratok későbbiekben is legnagyobb problémája. Bár egy-egy területet a 

keresztesek meg tudtak hódítani, de magukban kevesen voltak és gyengék, hogy irányíthassák és 

megművelhessék az elfoglalt terültet. Így a helybeliek segítségére és támogatására szorultak, ami 

a későbbiekben rengeteg kérdést és problémát vetett fel. Ezzel együtt Balduin létrehozta azt az 

államszerkezetet, melyben a frank fejedelem és hűbéresei irányították az államot, de a helybeli 

keresztények és muszlimok is részt vettek az állam életében, s huzamosabb ideig is békésen éltek 

egymás mellett.  

Balduin 1104-ben a Balik folyónál vívott ütközetben fogságba esett, s az elkövetkezendő 

három évben Tankréd irányította helytartóként az országot. Le Bourgi Balduin 1107-es 

kiszabadulása után Tankréd már nem akarja kiengedni a hatalmat a kezéből, de Balduin örmény 

szövetségesei és az antiókhiai pátriárka valamint a török Dzsaváli segítségével visszaszerzi 

birtokát. Ez az epizód jól mutatja a korban a Szentföldre jellemző viszonyokat, mely szerint az 

egyéni érdekek minden más ellentétet képesek voltak felülírni vallástól, nemzetiségtől és 

kultúrától függetlenül.  

                                                 
12

 Edessza ősi város a leletek alapján i.e. IX. évezredben már lakott a terület. I.u. 638-ban török fennhatóság alá kerül 

a zömében ortodox örmények által lakott város. A várost vezető Torosz, az első keresztes hadjáratot megelőzően 

ingapolitikát folytat a törökök és Bizánc között . S igyekszik függetlenségét megőrizni. (Runciman, 

http://en.wikipedia.org/wiki/%C5%9Eanl%C4%B1urfa) 
13

 Runciman 



1111-ben a bagdadi szultán utasítására Maudúd a moszuli atabég hadjáratot szervezett 

Edessza ellen. A várost ostroma sikertelen volt ugyan, azonban fontos megemlíteni, mert 

Maudúdnak sikerült szövetséget létrehoznia a muszlimok között. Az ostromnak a jeruzsálemi 

felmentő sereg vetett véget.  

1112 őszén szintén a korszakra jellemző esemény történt.
 15

 Le Bourgi Balduin puszta 

féltékenységből, no meg anyagi haszonért tőrbe csalta Turbeszel urát, azt a Joscelint, aki 1107-

ben kiszabadította a fogságból, s pár hónappal korábban pedig figyelmeztette egy összeesküvésre, 

amit Balduin ellen szerveztek. Végül Edessza ura  Joscelint csak turbeszeli birtokai fejében 

engedte el. 

1116-ban Balduin tovább növeli birtokait, ezúttal a szintén keresztény örmény kézen lévő 

Kaiszun és Raban városát hódította meg, majd a következő évben elfoglalta Birendzsiket.
 16

  

1118-ban meghalt I Balduin Jeruzsálem királya, s unokaöccse, Edessza ura foglalta el a 

trónt II. Balduin néven,
 17

 Edesszát pedig Joscelinre bízta.
 18

 Joscelint 1119-ben iktatták be új 

birtokába. 1120-ban visszaveri Ilgázi emír támadását.  

1122-ben Joscelin véletlenül az aleppói emír, Balak seregébe botlik kis lovascsapatával. A 

szerencse elpártolt Joscelintől, ugyanis egy felhőszakadás feláztatja a síkságot, így a nyugati 

harcmodor kudarcra volt ítélve. Edessza ura Balak fogságába esett. Edessza kormányzását II. 

Balduin vette át régensként, de 1123-ban ő is Balak fogságába esik.  

Az emír Harpurt várában őrizte foglyait mely örmények lakta vidéken feküdt. Joscelin jó 

kapcsolatokat ápolt az örményekkel s ennek hála alattvalói belopóztak a várba, elfoglalták azt, és 

kiszabadították a frank urakat.
 19

 Joscelin segítségért indult míg Balduin a várban maradt. Balak 

nem sokkal később elfoglalja Harpurt, s II. Balduint Haránba szállította. Joscelin itt már nem 

merte megtámadni.  

                                                                                                                                                              
14

 Edessza uralkodója 1094-1098 
15

 Runcimann Balduin örmény alatvalói ekkor már gyűlölték őt, míg Joscelin szerették. 
16

 Runcimann 
17

 Runcimann Bár nem ő lett volna a trónörökös, de a jogos örökös messze Európában volt, így a királyi tanács 

Edessza urát választotta meg. E döntés mögött számos politikai számítás és néhány észérv is szólt. II. Balduin 

uralkodása alatt alapították meg az egyházi lovagrendeket (johannita, templomos) amik később komoly szerepet 

játszottak. 
18

 Runcimann Joscelin épp erre számítva támogatta Balduin jeruzsálemi trónigényét. 

 
19

 Runcimann Joscelin első felesége az örmény egyház tagja volt. 

 



1128-ban területi viták miatt Joscelin Antiókhiában portyázik, a helyzet elmérgesedett, és 

II. Balduinnak kellet rendet teremtenie hűbéresei között.  

Alig hogy a béke helyreállt, 1131 nyarának végén a danismendi emír megtámadja 

Kaiszun várát. Joscelin a fiát hiába próbálja meg a város felmentésére küldeni, az megtagadja az 

engedelmességet, s így az idős haldokló Joscelinnek magának kellet a város felmentésére sietni, 

ahol megsebesült és meghalt.
 20

  

Utódja fia, II. Joscelin volt, akit Runciman könyvében az uralkodásra alkalmatlannak 

nevez. Edessza új uráról tényleg alig tudni valamit. Pár határ menti villongást leszámítva 

Runciman nem is említi. Illetve annyit tudni még róla, hogy beavatkozik Antiókhia ügyeibe s 

ezzel magára haragítja szomszédjának ekkori urát, Rajmundot.  

Mindeközben legveszélyesebb ellenfele Zangi, Moszul ura egyre nagyobb hatalomra tett 

szert, s végül 1144 novemberének végén megtámadja Edesszát. Ekkor Joscelin távol van épp 

fővárosától, de mikor megtudja, hogy ostromolják sem segít a segítségére. Túl kicsinek ítéli 

seregét így visszavonul Turbeszelbe. A város magára marad. Antiókhia ura nem segít, a 

jeruzsálemi sereg pedig későn érkezett. Így Zangi 4 hét ostrom után elfoglalja a várost.  

Joscelin az Eufrátesz nyugati partján próbálja újraszervezni országát Turbeszeli 

központtal, de képtelen saját kicsinyességén felülemelkedni és megbocsátani Rajmundnak, és 

nyíltan szakít vele, s ezzel elszigetelődik.  

1146 szeptemberében meghalt Zangi s ezt Joscelin megpróbálta kihasználni. Október 27-

én ér Edessza falai alá, s a helybeli örmények és jakobiták segítségével bejut a városba. Serege 

azonban kicsi a fellegvár megostromlásához. Amikor a felmentő sereg megérkezik menekülni 

kényszerül. Ezek után a város keresztény lakosságát elűzik, s ezzel a világ egyik legrégebbi 

keresztény közössége megszűnt létezni. E hír volt a II. keresztes hadjárat meghirdetésének 

közvetlen kiváltó oka. 
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 Runcimann Joscelin áldozata nem volt hiábavaló a muszlimok megjelenésének puszta hírére visszavonultak. 



3.1.2 Antiókhiai hercegség (1098-1268) 

Antiókhia azután került a keresztesek kezére, hogy 1098. június 28-án szétverték a város 

felmentésére siető sereget is. A város elfoglalása azonban számos problémát vetett fel. Az egyik 

talán kisebb jelentőségű, hogy a keresztes seregek két vezére összetűzésbe keveredett a város 

birtoklása kapcsán. A fontosabb viszont, hogy végezetül a normann Boemund kezébe került a 

város, akinek esze ágában sem volt betartani az esküjét, melyet korábban a császárnak tett.
 21

 E 

tettével kivívta Alexiosz ellenszenvét mely a későbbi eseményeket is befolyásolta. Az 1101-es 

hadjáratok során Boemund fogságba esik és unokaöccse, Tankréd régensként kormányozta 

tovább az országot, s egyből megtámadta Bizáncot és elfoglalja Mamisztrát Adanát és Tarszoszt. 

Majd bebörtönözte Rajmundot, az egyetlent az I. keresztes hadjárat vezetői közül, aki jó viszonyt 

ápolt Bizánccal s szabadon bocsátása előtt megesketi, hogy nem avatkozik bele Szíria ügyeibe.
 22

 

1103-ban elfoglalta Latakiát és ekkor uralkodása véget is ért, mert Boemund kiszabadult s 

visszakövetelte birtokait.
 23

 Tankréd kénytelen engedni és Boemund kormányozza tovább a 

hercegséget. 1104-ben Boemund elfoglalta a bizánci uralom alatt lévő Marast és Albiszánt, majd 

márciusban már az aleppói területekre támadt.
 24

 1104 nyarán Bizánc ellentámadásba lendült s 

visszafoglalta a kelet kilikiai városokat (Tarszosz, Adana és Mamiszta).
 25

 1104 júniusában az 

aleppói Ridván is betört Antiókhiába.
 26

 Az örmény lakosság lényegében felszabadítóként 

üdvözölték őt, és Arta, Maraat, Miszrín és Szarmin lakosai önként átadták városaikat. Így viszont 

Maraat an Numán Albara és Kafartab kis frank helyőrségei elszigetelődtek és kénytelenek voltak 

visszavonulni. Boemund teljesen elkeseredett a helyzetet látva, és végső megoldásként Nyugat-

Európába ment toborozni, hercegségét pedig Tankrédra bízta. A hercegséget a damaszkuszi 

Dukák halála mentette meg, mert az utána következő örökösödési harc lekötötte Ridván 

figyelmét. Boemund Európába visszatérve Alexiosz bizánci császár ellen hangolta a pápát, aki 
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 Runcimann Amikor a keresztes seregek áthaladtak Bizánc területén Alexiosz császár esküt tetetett velük. Ennek 

értelmében a császárság visszakapta volna a korábban hozzá tartózó Antiókhiát is.  
22

 Runcimann A császárság erői nem juthattak el Antiókhiába a megerősödött anatóliai törökök miatt. 
23

 Runcimann Tankréd nagyratörő terveivel kivívta szomszédai rosszallását. Ez indokolta és tette lehetővé, hogy 

Balduin kiváltsa Boemundot a fogságból. 
24

 Runcimann E hadjáratokból származó bevételekből fizette vissza Boemund a frank uraknak a kiszabadításra 

összeszedett váltásgdíjat. 
25

 Runcimann Alexios politikailag elszigetelte Boemundot így ő nem számíthatott segítségre a frank uraktól. 
26

 Runcimann  



legátusa révén szent háborút hirdetett Bizánc ellen.
 27

 1106 tavaszán Boemund feleségül vette 

Fülöp király idősebbik lányát, Konstanciát, míg Cecíliát Fülöp kisebbik lányát Tankréd vette el. 

28
1107. október 13-án seregével a bizánci kézen lévő Durazzo vára alá ért s annak ostromába 

kezdett, de terve kudarcba fulladt és megadta magát Alexiosznak. A háborút lezáró Devoli 

békeszerződés értelmében Boemund Alexiosz vazalusa lett.
 29

 Hercegsége Antiókhia Szent 

Simeon és az azoktól északra elterülő földekre zsugorodott, és ígéretet kellett tennie, hogy nem 

háborgatja az örményeket. A szerződés ugyan csak írott szó maradt, mivel Alexiosznak nem volt 

ereje betartatni azt, de a későbbiekben még utódai is többször hivatkoztak rá.  

1105-ben Tankréd elfoglalta Artát és Tizinét,  tönkreverte a Ridván seregeit, aki 

kénytelen volt visszaadni az Orontész völgyét és Tankréd adófizetője lett.
 30

 1106-ban muszlim 

segítséggel elfoglalta Apameát és Kaffartabot. Tankréd ekkor állt hatalma csúcsán, ő irányította 

Edesszát és Antiókhiát s Aleppó a vazallusa volt.  

1107-ben mikor Joscelin kiszabadult, Balduin kiszabadításába fogott, aminek 

eredményeképpen Tankréd kénytelen volt visszaadni Edesszát Balduinnak.
 31

 1108-ban 

Balduinnal szövetséges Dzsaváli megtámadta az aleppói Ridvánt. Joscelin és Balduin Dzsaváli 

míg Tankréd Ridván oldalán szállt harcba. A csata Balduinék győzelmével zárult, s az antiókhiai 

sereg nagy veszteségeket szenvedett.
 32

  

1108-ban elfoglalta Bizánctól Latakiát, majd dél felé terjesztette ki hatalmát és a felbomló 

banu amár törzs kezén lévő Dzsabalát, Bulunijászt és Markabot foglalta el. 1109 elején elfoglalta 

Mamisztrát Adanát és Tarszoszt. 1110-ben rohammal bevette Nakúra várát és elfoglalta 

Atarebbet ami csak 20 km-re fekszik Aleppótól.  

Ezután Tankréd Saizar ellen vonult, de harcra nem került sor, a várost irányító emír 

megvásárolta a békét az elkövetkezendő néhány hónapra.
 33

 1111-ben lejárt a béke s Tankréd a 

városhoz közeli dombon Ibn Masarnál várat épített, majd elfoglalta Biszikrail erődjét. 1112. 

december 12-én meghalt. Tankréd utódjának annak a Salernói Richárdnak a fiát Rogert  nevezte 
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 Runcimann II. Orbán pápa halála után a szűklátókörű II. Paszkál pápa lépett az örökébe akit könnyű volt a császár 

ellen hangolni. 
28

 Runcimann Durazzo ekkoriban a Balkán-félsziget kulcsa volt. 
29

 Runcimann A Devoli szerződést követően Boemund visszatért apuliai birtokaira és nem tért többé vissza Keletre. 
30

 Runcimann Tankréd egészen Aleppó falaiig üldözte Ridván seregét. 
31

 Runcimann Balduin igénye jogos volt ráadásul az örmények és Bertnát antiókhiai pátriárka is őt támogatta. 
32

 Runcimann Egyes elbeszélések szerint a keresztények 2000 embert veszítettek a csatában. 
33

 Runcimann Az emírnek 4000 dínárba és egy lóba került a néhány hónapnyi béke. 



meg, aki Edesszát irányította az ő nevében. Tankréd halálának egy pozitív következménye is volt 

-  megszűntek az ellentétek a keleti frank urak között. I Balduin képes volt őket egyesíteni a 

fennhatósága alatt s így ekkor voltak hatalmuk csúcspontján.  

Roger 1118-ban elfoglalta az aleppói kézen lévő Azaz várát s még abban az évben 

meghódította Markabot is. 1119-ben ismét aleppói területekre támadt és elfoglalta Bizaat várát is. 

1119-ben Aleppó ura Ilgázi megtámadta Antiókhiát.
 34

 Roger segítséget kér a többi frank 

uralkodótól, de nem várja be őket, Ilgázi elé vonult, és a Szarmedai-síkság keleti részén vert 

tábort. Ilgázi csapatai az éjszaka folyamán bekerítették a frank sereget s másnap lemészárolták 

őket. Roger is életét vesztette a harcban. Még 1119-ben Antiókhiába érkezik II. Balduin 

jeruzsálemi király és átvette a kormányzást a jogos örökös, az akkor 10 éves II. Boemund 

nagykorúságáig, majd Edesszába ment s Joscelint is beiktatta új birtokába.
 35

  

Togtekin csatlakozott Ilgázihoz és a két vezér 1119. augusztus 11-én elindult, hogy 

elfoglalja az Orontésztől keletre eső frank erődöket.
 36

 Atareb és Zardana azonnal megadta magát. 

Balduin a támadók ellen vonult és Tell Dánisznál ütközött meg a két sereg augusztus 14-én. Az 

ütközet a frankok győzelmével zárult, de mindkét sereg önmagát ünnepelve győztesként távozott 

a csatamezőről. Togtekin és Ilgázi ezek után hazatértek, míg Balduin Birendzsik, Atareb és 

Zerdana kivételével visszafoglalta a muszlimok által elfoglalt erődöket.  

1126-ban II. Boemund nagykorú lett átvette örökségét és feleségül vette II. Balduin lányát 

Alízt.II. Boemund uralkodása kezdetén elfoglalta Kaffartabot. 1128-ban meghalt Togtekin 

Damaszkusz ura s ezzel nagy zűrzavar támadt az utódlás miatt. Boemund és Joscelin azonban 

képtelenek voltak kihasználni a helyzetet és inkább egymással hadakoztak. 1128 elején 

Balduinnak kellet rendet tennie a vazallusai között.
 37

  

1130-ban II. Boemund megpróbálta visszaállítani az antiókhiai uralmat Kilikiában és az 

örmény kézen lévő Anazarbosz ellen vonult.
 38

 Az örmények segítséget kértek Gázi danismend 

emírtől és együtt szétverik II. Boemund seregét. Az ütközetben Antiókhia ura is életét veszti.  
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 Runcimann A helyi emírek viszályai ekkor tették lehetővé Ilgázinak hogy támadást indítson,. Ilgázi nem is 

törekedett a frank államok megsemisítésére.  
35

 Runciman II. Boemund ekkor még Itáliában élt édesanyjával 
36

 Runciman 
37

 Runciman A kölcsönös féltékenységen felül Joscelinnek területi igényei is voltak II. Boemunddal szemben, amit 

Antiókhia ura vitatott és végül nyílt harcra került sor. 
38

 Runciman Torosz örmény uralkodó 1129-ben bekövetkezett halála után következő zavarosabb időszak tette 

lehetővé a támadást. 



Ezután Alíz próbálta magához ragadni a hatalmat, de II. Balduin és az antiókhiai urak 

megadásra kényszerítik és özvegyi birtokára száműzték.
 39

 Balduin ismét régensként 

kormányozta Antiókhiát. 1131. augusztus 21-én meghalt II. Balduin s ezt kihasználva Alíz ismét 

szervezkedni kezdett, hogy lánya nevében régensként kormányozhasson.
 40

 Antiókhia 

nemeseinek azonban nem tetszett ez a lehetőség és segítségül hívták II. Balduin vejét és utódját, 

Fulko jeruzsálemi királyt. Fulko leveri a lázadást és régensként a hercegség irányítását Mazoir 

Rajnaldra bízta.  

1133-ban Moszul atabégjének, Zanginak egyik alvezére támadt a hercegségre ezért 

Fulkónak Antiókhia segítségére kellet sietni, és le is győzte Zangi alvezérét.
 41

 1135-ben azonban 

már Zangi vezetett támadást Antiókhia ellen s elfoglalta a határ menti erődöket (Kafartab, Marat, 

Zerdana, Atareb).
 42

 Ezzel a hercegség keleti határa védtelenné vált.  

1135-ben Alíznak sikerül megszereznie a hatalmat az újdonsült pátriárkával Radulfal 

megosztva, de rövid időn belül már egyedül kormányoz.
 43

 Alíz, hogy hatalmát megőrizze, 

Bizánccal keres kapcsolatot míg Fulko Alíz lányának, Konstanciának keresett és talált férjet 

Poitiers-i Rajmund személyében, aki 1136 áprilisában ér Antiókhiába. Rajmund Radulf pátriárka 

segítségével elrabolta Konstanciát és feleségül vette, ezzel megszűnt Alíz utolsó hivatkozási 

alapja is a hatalomra.
 44

  

Rajmund hercegségének helyzete meglehetősen bizonytalan volt. Latakia örmény kézen 

volt, míg délről az aszaszinok fenyegették és keleti irányból sem volt megfelelően védve. 

Rajmund először Latakiát próbálta meg visszafoglalni, de II. Joscelin örmény nagybátyja mellé 

állt a harcban s így Rajmundnak esélye sem volt.
 45

  

Végül 1137-bem Joscelinnek sikerült elérnie, hogy apósa és Rajmund békét kössenek. 

1137-ben János bizánci császár Antiókhia ellen vonult, augusztus 29-én ért a falak alá. 

Rajmundnak még sikerült bejutnia a várba, de helyzete kilátástalan volt. Segítséget kért Fulko 
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 Runciman II. Boemund egyetlen törvényes örököse az ekkor 2 éves Konstancia volt. Alíz mint régens akart 

kormányozni, de a frank nemesek egy erős férfit akartak régensként látni. 
40

 Runciman Politikai érdekből Antiókhia és Edessza ura is támogatta Alíz igényét.  
41

 Runciman Fulko győzelme azonban koránt sem volt teljes. Nem semmisítette meg a muszlim sereget. 
42

 Runciman 1134-35-ben Zangi erőit a Damaszkuszi események kötik le. 
43

 Runciman Bernát pátriárka halála után a nép Radulfot választotta meg Bernát helyére. Radulf azonban világias és 

becsvágyó volt és nem akart a király irányítása alá kerülni. 
44

 Runciman A helyzetet jól jellemezte, hogy Rajmundnak álruhában a testőrségét feloszlatva zarándokként kellet 

megtennie az út egy részét. 
45

 Runciman Fulko-nak nem volt meg a tekintélye, hogy egyesítse a frank urakat. 



királytól, de ő nem volt abban a helyzetben, hogy magára haragíthatta volna az egyetlen olyan 

keresztény hatalmat, amely képes volt szembeszállni a muszlimok növekvő hatalmával.
 46

 Így 

Rajmund kénytelen volt megadni magát és hűséget esküdni a császárnak.  

A következő évben (1138) Rajmund csatlakozott János hadjáratához és visszafoglalták 

Atarebbet, Maarrat an Numánt és Kaffartabot, és már Saizar erődjét ostromolták Edessza 

grófjával együtt. Azonban Saizar bevétele már nem szolgálta a frank urak érdekeit és így nem 

segítették a birodalmi sereget.
 47

 Amikor János hírét vette, hogy Zangi felmentő serege közeledik 

nem kockáztatott, elfogadta a Saizari emír ajánlatát és visszavonult.  

Az elkövetkezendő években János császár figyelmét egyéb ügyek kötötték le, majd 1143. 

április 8-án egy vadászbaleset következtében meghalt.
 48

 Rajmund ekkor úgy érezte, hogy ideje 

fellázadnia bizánci ura ellen s János utódjától, Manuéltól visszakövetelte Kilikiát. Amikor ezt 

Manuél megtagadta sereggel szállta meg a területet. Manuél végül Antiókhia falaiig űzte vissza 

Rajmundot. 1147-ben Núr ad-Dín, Zangi fia és örököse Antiókhiára támadt és elfoglalta az 

Orontésztől keletre eső erődöket. 
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 Runciman Ráadásul Fulkónak Juszuf halála után szembe kellet néznie Mahmúddal, Damaszkusz urával. 
47

 Runciman Rajmund nem akarta elhagyni Antiókhia kényelmét míg Joscelin attól tartott, hogy esetleg idővel a 

gyűlölt Rajmundot Aleppó urává válhat egy napon. 
48

 Runciman Egy nyílvessző ütötte sebnek Manuél nem tulajdonított jelentőséget, ami elfertőződött és a halálát 

okozta. János személyiségéről és elkötelezettségéről sokat elárul, hogy még ekkor is a birodalom érdekeit tartotta 

szem előtt és gondoskodott többek közt a kormányzás folytonosságáról 



3.1.3 Jeruzsálemi királyság (1099-1291) 

A város elfoglalása után Lotaringiai Gotfried irányítja a várost, de ő elutasította a királlyá 

koronázására tett javaslatot és a szent sír felkent védelmezője címet vette fel.
 49

 1100. június 18-

án meghalt.
 50

 Utódja testvére,  Balduin Edessza ura lett, akit I. Balduin néven királlyá 

koronáztak.  

Balduin nehéz helyzetben vette át a királyság irányítását. A hadjárat végeztével az európai 

lovagok többsége hazatért, ezért folyamatosan emberhiánnyal küzdött és mellette királysága is 

szegény volt. Ráadásul a kiváltságok és jövedelemforrások egy része az egyház kezében volt. 

Balduinnak terjeszkedni kellett, hogy ellenőrizhesse a kereskedelmi útvonalakat s ezzel pénzhez 

jusson.  

1101-es hadjárat folyamán az itáliai kereskedővárosok további kiváltságokat szereztek, de 

Balduinnak nem hoztak hasznot, mivel kudarccal végződött. Balduin még 1101-ben elfoglalta 

Arszufot és Kaiszareiát.
 51

 1102-ben és 1103-ban egyiptomi sereg támadt a Jeruzsálemi 

királyságra, de mindkét támadást sikerült kivédenie Balduinnak.
 52

 Az 1103-as vereség után 

Egyiptomnak már időre volt szüksége, hogy újabb sereget toborozzon. A szünetet Balduin arra 

próbálta felhasználni, hogy megerősítse hatalmát a palesztinai tengerparton s megtisztítsa a 

banditáktól. Ez utóbbi részben sikerült is neki. 1104 májusában Balduin megszerzi az akkor 

érkezett genovai hajóraj támogatását és május 26-án együttes erővel beveszik Akkont, ezzel egy 

minden időben biztonságos kikötőhöz és fontos kereskedelmi központhoz jutott a királyság.
 53

  

1105 nyarán Al Afdal vezetésével újra egyiptomi sereg támadt a királyságra damaszkuszi 

segítséggel. A csatára augusztus 27-én Ramlánál került sor s Balduinnak sikerült legyőznie a 

kétszeres túlerőben lévő egyiptomi és damaszkuszi sereget.  

1106-1110 között a több portyára és sikertelen hadjáratra is sor került komolyabb 

eredmények nélkül. 1110. május 13-án Balduin tripoliszi genovai és pisai segítséggel elfoglalta 
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 Runcimann Az összes többi szóbajöhető jelölt valamiért alkalmatlan volt a poszt betöltésére. Többen visszatértek 

Európába. 
50

 Runcimann Gottfried korábbi ígéretéhez híven. Jeruzsálemet Daimbert pátriárkára hagyta végrendeletében, de a 

helyi nemesek végül Balduin kezére játszották a trónt. 
51

 Runcimann A két várost Genovai segítséggel tudta Balduin elfoglalni. A Genovaiak számos kiváltságért cserébe 

segítették Balduint. 
52

 Runcimann Az 1102-es Ibelin közeli csatában 260 lovas és 900 gyalogos futamitotta meg a több mint 30 ezres 

egyiptomi sereget Balduin vakmerő támadásának hatására. 



Bejrútot.
 54

 1110 nyarán Norvégia uralkodója, Sigurd érkezett Jeruzsálembe és ez lehetővé tette, 

hogy segítségével Balduin elfoglalja Szidónt.
 55

 A város december 4-én adta meg magát.  

1108 végén Togtekin Damaszkusz atabégje és Balduin 10 évre szóló békét kötöttek mivel 

erőikre máshol volt szükségük.  

Balduin házasságtörés vádjával elbocsátotta udvarából örmény feleségét s 1112-ben 

politikai érdekből és pénzért feleségül vette Szicília özvegy grófnéját, Salonai Adelaide-t, II. 

szicíliai Roger édesanyját.
 56

 Adelaide-nek egyetlen feltétele volt a házasság kapcsán - 

amennyiben nem születne gyermeke, fia Roger örökölje a jeruzsálemi trónt Balduin halála után. 

Balduin Adelaide 1113-as érkezése után megkötötte bigámista házasságát (nem vált el örmény 

feleségétől) majd szinte azonnal elköltötte annak hozományát. Csak hosszas huzavona után 1117-

ben bocsátotta el Adelaidet. 
57

 

1113-ban Balduin megszegte a fegyverszünetet és damaszkuszi területre tört be. 1116-ban 

Sobakba ment ahol felépítette Le Krak de Montreal várát. 
58

Majd tovább vonult és elfoglalt Ailát, 

ahol szintén várat építtetett. Majd Dzsazíra Farun szigetére hajózott és itt is építtetett egy erődöt. 

Ezen várak segítségével ellenőrizhette az Arábiát, Damaszkuszt és Egyiptomot összekötő 

kereskedelmi utakat.  

Majd blokád alá vette Türosz várát és elszigetelte a szárazföldtől. 1118-ban Balduin 

Egyiptomra támadt s egészen a Nílusig jutott, ám ott halálos kór döntötte le a lábáról és április 2-

án meghalt.
 59

 Halála előtt utódjának unokaöccsét, Le Bourgi Balduint jelölte meg, akit 
60

1118. 

április 18-án Jeruzsálem királyává koronáztak II. Balduin néven.  

1118-ban ismét egyesült egyiptomi-damaszkuszi seregek fenyegették a királyság határait. 

Balduin eléjük vonult majd 3 hónapig néztek farkasszemet egymással a seregek, végül 

komolyabb harc nélkül hazatértek.  
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 Runcimann Akkon az ostrom előtt a fatimida Egyiptom birtoka volt.  
54

 Runcimann Egy évvel korábban Balduin segített Bertrandnak elfoglalni Tripoliszt, 
55

 Runcimann Sigurd volt az első koronás fő aki a Szentföldre látogatott. 
56

 Runcimann Balduin sosem szerette örmény feleségét így házasságtörés vádjával elbocsátotta őt udvarából, de nem 

vált el tőle. 
57

 Runcimann Balduin csak komoly betegsége idején volt hajlandó törvénytelen házasságát felbontani. A szicíliai 

udvar ezt a sértés sosem felejtette el. 
58

 Runcimann A vár ekkor 100 mérföldre volt a legközelebbi frank településtől. 
59

 Runcimann Balduin serege 216 lovasból és 400 gyalogosból állt a jó felszerelésnek és ellátásnak hála mégis 

messzire jutott. 
60

 Runcimann Balduin éppen solymászni készült mikor rajtaütöttek a táborán. 



1120-ban II. Balduin hazatért s királysága szervezésével töltötte idejét. Ez idő tájt alakult 

meg a templomos lovagrend illetve alakult át a johannita rend lovagrenddé. A két rend időszakos 

megoldást jelentett II. Balduin legnagyobb problémájára, az emberhiányra. A két rend ugyan csak 

a pápának tartozott engedelmességgel, de ekkor még túl gyengék ahhoz, hogy szembeszálljanak a 

királlyal. Ugyanakkor állandó, bármikor bevethető, fegyelmezett és jól felszerelt haderőt 

jelentettek a királyság számára.  

1122-ben Balduin Joscelin megmentésére indul, de maga is Balak fogságába esett. Míg 

Balduin fogságban sínylődik, a jeruzsálemi és tripoliszi sereg velencei segítséggel ostrom alá 

veszi Türoszt.
 61

 Mivel a város senkitől sem kapott segítséget, így 1124. július 7-én megadta 

magát.  

1124. május 6-án meghalt Balak s II. Balduin Timurtas kezébe került, aki 1124 

júniusának végén váltságdíj fejében elengedte.
 62

 Balduin megszegte a Timurtassal kötött 

egyezséget s csak a 20 000 arany előleget fizette ki, a területi követeléseknek és a 

segítségnyújtási kötelezettségének nem tett eleget.
 63

 Ugyanakkor Timurtasnak nem volt ereje 

hozzá, hogy betartassa a megállapodást.  

1129-ben II. Balduin férjet talál legidősebb lányának Melisendének V Fulko, Anjou grófja 

személyében.
 64

 Még 1128-ban II Balduin Európába küldi Hugo de Payens-t a templomosok 

vezetőjét, hogy embereket toborozzon Damaszkusz bevételére. E tervét segítette az is elő, hogy 

meghalt Togtekin, utódja, Tádzs al-Mulk Buri pedig az aszaszinokkal volt elfoglalva. 1129 

novemberében Balduin elfoglalja Bánjánszt majd tovább indul Damaszkusz felé, az időjárás 

azonban közbeszólt, egy komoly esőzés lehetetlenné tette az ostromot így Balduin kénytelen volt 

hazatérni. 
65

 

1131. augusztus 31-án meghalt II Balduin, az utolsó jeruzsálemi király, aki képes volt a 

keleti frankok vezetőjeként fellépni.
 66

 Utódja Fulkot Melisenda férjeként koronázták meg 

szeptember 14-én, de neki már nem volt meg a megfelelő tekintélye, hogy összefogja a frankokat.  
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 Runcimann  
62

 Runcimann Balak halálával a kor legenergikusabb muszlim vezetője tűnt el ta történelem színpadáról. 
63

 Runcimann Bernát pátriárka adta a kibúvót Balduinnak a területi követelések alól. Mivel felhívta rá Balduin 

figyelmét, hogy Antiókhiának csak régense és nem birtokosa volt ekkor. 
64

 Runcimann Fulkót VI. Lajos francia király javaslatára választotta. Anjou Fulko előkelő és gazdag család sarja volt. 
65

 Runcimann A muszlimok közti belső konfliktusok ideális alkalmat adtak a támadásra. 
66

 Runcimann Balduin és Joscelin nem sokkal később bevöketkezett halálával kihalt az útttörő keresztesek 

nemzedéke.  



Alíz, II. Balduin kisebbik lánya kihasználva apja halálát ismét szervezkedni kezdett, s 

megpróbált megszabadulni a jeruzsálemi fennhatóságtól, de végül terve kudarcba fullad. 1133 

tavaszán Fulko Antiókhia segítségére siet, s útközben megmenti egy türkmén banda karjaiból a 

Montferrat várába szorult tripoliszi Ponst és ezzel lekötelezi.
 67

 A továbbiakban a két vezető 

viszonya jóra fordul.  

1134-35-ben a muszlim fejedelmek és Egyiptom ura is egymással és belső háborúikkal 

voltak elfoglalva, így viszonylagos békében telt az időszak. Fulkónak ekkor lehetőséget lett volna 

támadni, de veszni hagyta az alkalmat.  

1135-ben Fulkónak ismét Antiókhia ügyeivel kellet foglalkozni, mert Alíz ismét 

szervezkedett.
 68

 Az ügyet Alíz lánya, Konstancia és Rajmund házassága oldotta meg 1136-ban.  

1136-ban azonban Fulkónak újabb veszéllyel kell szembenéznie, mivel Damaszkuszban 

újabb változások történtek, és a harcias Bazavas kaparintotta meg a hatalmat.
 69

 1137-ben Fulko 

Tripolisz megsegítésére indult, mert Zangi már a fővárost fenyegette, de az erőltetett menet miatt 

serege olyan siralmas állapotban érkezett meg, hogy Montferratnál Zangi nagy győzelmet arat s 

Fulkónak is épphogy csak sikerült bemenekülnie a várba. Fulko helyzete egyre kilátástalanabbá 

vált, s mivel nem volt kapcsolata a külvilággal így nem tudhatta, hogy már közeledik a felmentő 

sereg. Így mikor Zangi csak Montferrat várát kérte a megadás fejében örömmel beleegyezett.  

1139-ben Fulko egyezséget kötött Unurral, Damaszkusz urával mely szerint havi 20 000 

aranyért és Bánjász váráért elkergeti Zangit Damaszkusz falai alól.
 70

 A felek betartották a 

megállapodást s végül komoly harcok nélkül mindenki hazatért.  

Az 1140-es években Fulko 3 nagyobb várat is épített a déli fenyegetés kivédésére s bár az 

általuk alkotott vonalat 1141-ben az egyiptomiak áttörték, de a komoly támadásokat 

feltartóztatták. Összességében Fulko megerősítette hatalmát a királyságban s királysága helyzetét 

is. 1143. november 10-én halt meg egy lovasbaleset következtében. Halála után felesége 

Melisende vette át az uralmat a királyságban és maga mellé vette társuralkodónak 13 éves fiát 
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 Runcimann A további jó viszonyt házasságkötésekkel is megerősítették. 
68

 Runcimann Ezúttal Alíz odáig ment, hogy lánya kezét a bizánci császár fiának ajánlotta, amivel kivívta az 

antiókhia bárók ellenszenvét. Végül Konstanciának teljes titokban kerestek férjet, aki titokban álöltözetben jutott el 

Antiókhiába. 
69

 Runcimann Bazavas 1136 tavaszán egy séta alkalmával leszúrta Júszufot a damaszkuszi atabég anyjának 

békekedvelő szeretőjét, akinek köszönhetően korábban békés volt a damaszkuszi politika. 



Balduint és tanácsadónak Hiergeszi Manaszészt. 
71

 

Melisende uralma alatt eljátszotta a damaszkuszi szövetséget, mikor 1147-ben a 

damaszkuszi uralom ellen lázadó Altutas segítségére sereget hívott össze. S bár rádöbbent 

hibájára, már nem tudta kordában tartani a sereget így az Damaszkusz ellen vonult, ám Boszránál 

kénytelen volt visszafordulni. A jeruzsálemi sereg megjelenése egyúttal arra kényszerítette Unurt, 

hogy segítséget kérjen Zangi fiától és utódjától Núr ad-Díntől, ezzel tovább növelve Núr ad-Dín 

hatalmát.
 72
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 Runcimann Ekkora Zangi már akkora hatalomra tett szert mely mind Damaszkuszt mind Jeruzsálemet 

veszélyeztette.  
71

 Runcimann Bár Melisendet nem tartja Runcimann rossz uralkodónak, de tekintélye neki sem volt a többi keresztes 

államban így nem tudta őket egyesíteni. 
72

 Runcimann Núr ad-Dín növekvő hatalma azért volt különösen fenyegető mert apjával ellentétben neki nem kellet 

más muszlim hatalmakkal foglalkoznia, hisz szomszédja a szövetségese és testvére volt. Így ő teljes erejével a 

keresztények ellen fordulhatott. 



3.1.4 Tripoliszi Grófság (1101 (1109)-1289) 

A Tripoliszi Grófság megalakulását több dátumhoz is köthetjük. Tolousi Rajmund a 

legvagyonosabb és legbefolyásosabb keresztény vezető Tortossza elfoglalásával már 1101-ben 

megalapozta a szentföldi uradalma alapjait, amit 1103-ban Dzsabail elfoglalásával tovább 

bővített. 73 1104-ben majdani fővárosának elfoglalása érdekében felépítette Saint-Giles várát 

Tripolisz szomszédságában. Tervét azonban nem tudta valóra váltani, mert 1105 februárjában 

meghalt.  

Grófságát Tolousi Bertrand és Vilmos Jordán örökölték s osztották fel egymás között, bár 

ehhez Balduin közbelépésére is szükség volt s a megállapodás csak 1109-ben született meg. 

Vilmos Jordáné lett Arka és Tortossza míg Bertrand kapta meg Dzsabailt és a még el nem foglalt 

Tripoliszt. 74 

1109-ben egyesültek a keleti frank seregek és július 12-én bevették Tripolisz várát. 

Ekkorra a városban már akkora volt az éhínség a hosszú ostrom miatt, hogy egy font datolyáért 

egy aranydinárt kellett fizetni, ami normál körülmények között egy család több heti megélhetését 

biztosította. 75  

A grófság 1109-ben Tripolisz bevétele után Betrand kezében egyesült, mert meghalt 

Vilmos Jordán. 

Bertrand hűséget esküdött Balduinnak ezzel semmibe véve bizánci kötelezettségeit. 

Országa jó helyen feküdt, s bár kicsi volt, de gazdag, ráadásul összekötötte az észak-szíriai és a 

palesztin frank államokat.  

1112 tavaszán meghalt Tripoliszi Bertrand s grófságát fia Pons örökölte. 76 Miután átvette 

örökségét sietve biztosította Antiókhia urának, Tankrédnak a jóindulatát. Tankréd halála után 

feleségül vette annak özvegyét Ceciliát s örökösével, Rogerrel is jó viszonyt létesített.  
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 Runcimann 
74

 Runcimann A megegyezés része volt a továbbiakban az is, hogy amennyiben Vilmos vagy Bertrand meghal akkor 

a másikuk örökli a területeket. Bertrandnak nem kellet sokáig Vilmos halálára várni mert még 1109-ben 

bekövetkezett. 
75

 Runciman A genovai és provence-i hajók blokádja megakadályozta az egyiptomiakat, hogy utánpótlást 

szállítsanak a városba. 
76

 Runcimann 



A Bizánc és Antiókhia közötti konfliktusban Pons Antiókhia mellé állt, de Rajmundhoz 

hasonlóan esküt tett Bizáncnak, hogy nem lesz ártalmára. 1112 és 1126 között Pons nem kezdett 

önálló hadjáratba, de szükség szerint segítette a többi frank államot.  

1126 márciusába Pons megtámadta Rafanija muszlim erődjét és Balduin segítségével 

elfoglalta azt, ezzel javítva Tripolisz védelmét és a Jeruzsálem és Antiókhia közti szárazföldi 

összeköttetést. 77 

II. Balduin halála után 1131-ben Pons támogatta Alíz terveit, s mikor Fulko át akart 

haladni az országán, nem engedte meg neki. Fulko végül megoldotta a helyzetet, de azt nem 

tudni, hogy Pons valaha hűségesküt tett-e neki. 78  

1137-ben, miután Bazavas átvette a hatalmat Damaszkuszban, megszállta a Tripoliszi 

grófság területét. 79 Pons kis sereggel szállt szembe vele és vereséget szenvedett. 80 A csatából 

ugyan elmenekült, de egy helybeli keresztény árulásának köszönhetően elfogták és kivégezték. 

Bazavas elfoglalt néhány határ menti erődöt, de Tripoliszt nem merte megtámadni.  

Pons fia és örököse II. Rajmund volt, aki nem sokkal korábban vette feleségül Melisende 

királynő húgát Hodienát. 81 II. Rajmund beavatkozott Aleppó és Damaszkusz harcába Humsznál, 

minek következtében Zangi rátámadt, s Rajmund fogságba esett a Montferratnál vívott 

ütközetben, de hamarosan kiszabadult - hála a Fulko és Zangi közötti egyezségnek.  
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 Runcimann 
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 Runcimann Fulko tengeri úton megkerülte a Tripoliszi Grófság területét. 
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 Runcimann  
80

 Runcimann Pons helyzetét nehezítette a csatában, hogy a helybeli keresztények nem voltak hűségesek a 

frankokhoz és segítették a muszlimokat.. 
81

 Runcimann 



3.2 Iszlám államok: 

Az iszlám ellenőrzése alatt álló területeket évszázadokig próbálták különböző dinasztiák 

egy kézben összefogni. E dinasztiák különböző vallási irányzatokat alakítottak ki, mint például a 

síiták vagy a szunniták .  

A IX. századra vált nyilvánvalóvá, hogy ekkora területet nem lehet egyetlen birodalommá 

összefogni és lényegében szétvált az egyházi és a világi vezetés, ami korábban egy kézben volt. 

A kalifa ezután csak szimbolikus értékű vallási vezető lett, míg az állam számtalan kisebbre esett 

szét.
 82

 

A fátimida kalifátus Egyiptomból kormányozta Észak-Afrikát, Szíriát, Arábiát nagy részét 

és Palesztínát.
 83

 A mai Irak és Irán területén valamint Közép-Ázsiában török származású katonai 

parancsnokok (emírek) vették át az uralmat és alakítottak ki független államokat. Függetlenségük 

megőrzése és egymással vívott csatáik ellenére azonban továbbra is az abbászida kalifákat 

ismerték el, mint az iszlám szellemi vezetőit, akik Damaszkuszban székeltek.  

Az egymással háborúzó török emírek közül a szeldzsuk törökök emelkedtek ki Bagdad 

1055-ös elfoglalásával. Bagdad meghódítása után a szeldzsukok különleges megállapodást 

kötöttek a kalifával, melynek értelmében azon iszlám területeken, ahol elismerték az abbászida 

kalifák tekintélyét, a szeldzsuk szultánok a kalifa megbízottainak minősültek.
 84
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 Amstrong Karen: Az iszlám rövid története (továbbiakban Amstrong) Al-Mutaszim kalifa a főként korábbi török 

rabszolgából álló hadsereget személyes testőrségévé tette ami a későbbiekben a törökök megerősödését 

eredményezte. 
83

 Amstrong 
84

 Amstrong  Egyúttal az egymással versengő iszlám irányzatok és államocskák a szellemi és kulturális fejlődést is 

serkentették folyamatos versengésükkel. 



3.2.1 Egyiptom 

A szeldzsuk birodalom a XI. században többek között a Fátimidák irányította Egyiptom 

rovására terjeszkedett.
 85

 A szeldzsuk terjeszkedés másik iránya azonban a bizánci birodalom 

rovására történt Szíriában, ami később a keresztes háborúk kiváltó oka lett. E terjeszkedés 

következményeképp azonban megszűnt a közvetlen határ a Fátimida Egyiptom és Bizánc között, 

s így a fátimida uralkodók motivációja is csökkent a szíriai beavatkozás tekintetében.  

Egyiptom így az I. keresztes hadjárat után a Jeruzsálemi királysággal volt határos. A két 

állam közötti viszonyt három tényező befolyásolta alapvetően. Első sorban a Jeruzsálemi 

királyságnak dél felé Egyiptom rovására kellett terjeszkednie, hogy biztosítsa déli határait.
 86

 

Ugyanakkor a siíta fátimida kalifa hagyományosan a szíriai siíták hagyományos védelmezője 

volt, hasonlóképp mint a bizánci császár a keleti keresztényeké. A legfontosabb viszont, hogy a 

hatalmas gazdasági potenciállal rendelkező Egyiptomot a kiskorú al-Ámír kalifa helyett al-Afdal 

kormányozta akinek politikai lehetőségei korlátozottak voltak.
 87

 A védelmezői szerepkör egyik 

jó példája volt, hogy 1108-ban Tripolisz urai látva, hogy Bagdadból nem kapnak segítséget, Al-

Afdal vezért kérték meg, hogy küldjön kormányzót és vegye át a hatalmat Tripoliszban.
 88

 

Aszkalón kormányzója 1111-ben meglátva Balduin seregét a falak alatt évi 7000 dinár 

adó fizetésére kötelezi magát, a város jelentősége abban állt, hogy mindig itt gyülekeztek az 

egyiptomi seregek, ha a Jeruzsálemi királyságra akartak támadni. A város ura Samsz al Khilafa, 

hogy elkerülje a büntetést behódol Balduinnak, a város lakossága felkoncolta az odaküldött frank 

harcosokat s megölte a kormányzót.
 89

 

Balduin Tyr elfoglalásával akarta kiköszörülni a csorbát, de kudarcot vallott s 1112. 

április 10-én elvonult a falak alól. Balduin 1118-as támadása olyan megaláztatás volt Al-Afdal 

vezérnek, amit sosem hevert ki s az események kicsúsztak a kezéből.
 90

 1121-ben Kairó utcáin 

gyilkolták meg. A második keresztes hadjáratig bár Egyiptom állandó veszélyforrást jelentett, és 
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 Amstrong 
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 Runciman  
87

 Runciman Ekkoriban Egyiptom akár teljes hadseregek elvesztését is megengedhette magának ráadásul Egyiptom 

volt az egyetlen komoly flottával is rendelkező muszlim hatalom. Flottája révén a partmentén bárhol be tudott 

avatkozni az eseményekbe.  
88

 Runciman Al-Afdal megbízásából Sarif ad Daula lett Tripolisz kormányzója, s megérkezésekor gabonát is hozott a 

népnek. 
89

 Runciman Aváros lakosságát az egyiptomiak is segítették az államcsíny során.  
90

 Runciman Balduin 216 lovassal és 400 gyalogossal egész a Nílusig jutott. 



időnként támadásokat is indított a Jeruzsálemi királyság területére, de komoly döntő 

eseményeknek nem volt részese. 



3.2.2 Damaszkusz 

Damaszkusz a keresztesek megjelenésének idején a szeldzsuk Dukák kezében volt.
 91

 

Majd Dukák 1105-ben bekövetkezett halála után Dukák korábbi hadvezére Togtegin vette át a 

hatalmat.  

1105-ben Togtegin ugyan Rafanija elfoglalásával ideiglenesen enyhített a Tripoliszra 

nehezedő nyomáson, de fel nem mentette a várost.
 92

 Togtegin 1112-ben avatkozott legközelebb 

be a keresztények ellen amikor megtámadta a Tűroszt ostromló Balduin táborát és ezzel 

felmentette a várost.
 93

 

1118-ig a Jeruzsálemi királyság és Damaszkusz között számtalan kisebb-nagyobb csata 

volt, de egyik sem volt sorsdöntő. 1118-ban, mivel mindkét érintett félnek fontosabb ügyekkel 

kellett foglalkoznia ezért 10 évre szóló békét kötöttek.
 94

 

Az asszaszin szekta vezére, Bahrám Aleppóból Damaszkuszba menekült és 1126-ban 

Togtegintől megkapta Bánjász várát.
 95

 1128 február 12-én meghalt Togtegin és az uralmat fia 

Buri vette át, aki uralkodását az aszaszinok elleni harccal kezdte. Megölette legfőbb támaszukat 

al-Mazdaghanir vezírt majd megindult a hajtóvadászat a városban a szekta tagjai után s a szekta 

eltűnt Damaszkuszból.
96

 

Legközelebb 1131-ben hallattak magukról, amikor két tagjuk megölte Burit. Buri utódja 

fia Izmael volt.
 97

 Izmael 1132 decemberében visszaszerezte Bánjász erődjét, de ez csak egyedi 

eset volt, a muzulmán fejedelmek ekkor még egymással voltak elfoglalva.  

Izmael ígéretesnek induló uralkodása azonban csúfos véget ért. Hatalmas adókat vetett ki 

népére, amit megelégeltek birodalma lakói s merényletet kíséreltek meg ellene. Izmael ugyan 

                                                 
91

 http://hu.wikipedia.org/wiki/Damaszkusz 
92

 Runciman Korábban Tripolisz ura és Togtegin között rossz volt a viszony. 
93

 Runciman 
94

 Runciman 
95

 Runciman Bánjász várát folyamatosan fenyegették a frankok így Togtegin joggal úgy vélte ezzel lekötheti a szekta 

energiáit. 
96

 Runciman Buri al-Mazdagání megöletése mellet előkészített egy zavargást Damaszkuszban mely során megölték a 

szekta tagjait. 
97

 Amin Két töröknek öltözött férfi érkezett a városba és bekerültek Buri testőrségébe majd 1131 májusában 

hasbaszúrták Burit, akit az orvosok végül már nem tudtak megmenteni. 



túlélte, de utána véres megtorlás következett s helyzete tarthatatlanná vált.
 98

 Zengit hívja 

segítségül, míg ő maga Zengi egyik várába akart menekülni, de végül saját anyja Zomorrod ölette 

meg.
 99

 Zengi eközben a városhoz vonult, de a damaszkusziak nem feledték egy korábbi 

sérelmüket s a végsőkig hajlandóak voltak ellenállni
100

. Moinuddin Unár (Unur) vezette őket. 

Izmaelt testvére Mahmud követte a város élén. Végül a város vezetői névlegesen elismerték 

Zengi fönnhatóságát és Zengi elvonult a seregével.  

Mahmudot 1139 júliusában szolgái megölték.
 101

 S ez ismét alkalmat adott Zenginek a 

beavatkozásra és ismét szembekerült régi ellenfelével Unurral, aki Mahmud halála után kézbe 

vette Damaszkusz irányítását.  

Zengi először Baalbeket támadta meg, az utolsó, még damaszkuszi kézen lévő erődöt a 

környéken. Zengi pár nap alatt elfoglalta az erődöt, de a fellegvár védői még két hónapon át 

tartották magukat.
 102

 Zengi végül elfoglalja a fellegvárat is ám kegyetlen viselkedése, amivel 

példát akart statuálni elkeseredett ellenállásra késztette a damaszkusziakat. 1140 tavaszán Zengi 

visszatért ekkor már Damaszkusz falai alá. Unár azonban a tél folyamán szövetséget kötött 

Jeruzsálem királyával Zengi ellen.
 103

 Ennek megfelelően Fulko elűzte az aleppói sereget, 

cserében Unár húszezer dinárt fizetett a hadjárat költségeinek megtérítéseképp. A szövetség 

Zengi elűzése után is megmaradt s e szerint új veszély esetén a két sereg egyesült. Zengi elűzése 

után a két sereg együtt bevette az aleppói kézen lévő Bánjász várát, amit a Jeruzsálemi királyság 

kapott meg.  

Unár Zengi halálát kihasználva seregével elhagyta fővárosát, bevette Baalbeket s pár hét 

alatt visszaállította Damaszkusz fennhatóságát Közép-Szíriában.
 104

  

                                                 
98

 Amin Izmael tárgyalás nélkül végeztette ki mindazokat akiket veszélyesnek vagy árulónak vélt. A korabeli arab 

kultúrában azonban ez nem volt elfogadható. Ekkor ők már tárgyalás során hoztak ítéletet. 
99

 Amin Zomorrod valószínűleg Izmael egyik főtanácsosának a szeretője volt, akit Izmael meg akart öletni s ezt 

megelőzendő cselekedett Zomorrod. 
100

 Amin 
101

 Amin Mahmud anyja Zomorrod kéri Zengit, hogy büntesse meg fia gyilkosait. Hozzámegy Zengihez s 

hozományként Zenginek adja Homsz várát is.  
102

 Amin Zengi a fellegvár 32 védőjét keresztre feszítette annak ellenére, hogy korábban szabad elvonulást ígért 

nekik. 
103

 Amin 
104

 Amin Zengit saját eunuchja ölte meg, hogy elkerülje büntetését. Zengi halála után a serege elkezd szétszéledni. 



3.2.3 Aleppó 

1102-ban az aleppói Ridván Antiókhia adófizetője és vazallusa lett.
 105

 1107-ben Ridván 

segített Balduinnak visszaszerezni Tankrédtól az Antiókhia feletti uralmat s a következő évben is 

megmaradt még e szövetség, amikor Ridván Dzsaválival (Javali) szemben őrizte meg 

viszonylagos függetlenségét.
 106

 

Ibn al-Kasab 1111-ben rávette Ridvánt, hogy kérjen segítséget Mohamed szultántól 

Tankréd ellenében.
 107

 A szultán engedett a kérésnek s parancsot ad Moszul emírjének, 

Mavdudnak, hogy segítsen unokatestvérének Ridvánnak, de amikor a sereg Aleppóhoz ért, 

Ridván bezáratta a kapukat.
 108

 A moszuli sereg pedig a környék kifosztása után szétszéledt. 

 1113. december 10-én meghalt Ridván, s fia Alp Araszlán került a hatalomra, aki azonnal 

vérfürdőt rendezett a városban, a város lakói rádöbbentek, hogy a 16 éves fiú tébolyodott.
 109

 

Egyedül eunuchja Lulu, mert a szeme elé kerülni, de végül félelmében 1114 szeptemberében 

álmában megölte Alp Araszlánt s Ridván másik hat éves fiát juttatta a trónra.  

1116-tól kezdve Antiókhiai Roger elfoglalja a város körüli erődöket, ezzel tovább szítja a 

keresztény ellenes hangulatot a városlakók körében. 1117 áprilisában meggyilkolták Lulut s egy 

másik rabszolga veszi át a helyét, akinek gyengesége további zűrzavart szült Aleppóban. Ibn al-

Kasab kezdeményezésére a város vezetői a török Ilgázit hívják segítségül.
 110

 Ilgázi családja már 

régóta harcolt a keresztények ellen s őt magát is jó hadvezérnek tartják, egyedül az részegessége 

szólt ellene.  

Ilgázi 1119. június 28-án a Szarmada síkságon megtámadta az Antiókhiai sereget s 

szétverte azt. Győzelmét azonban nem használta ki, ahelyett, hogy Antiókhiára támadt volna, 20 

napig részegen fetrengett a palotájában.
 111

 Végül 3 évvel később a sok alkohol megtette hatását 

és meghalt.  

                                                 
105

 Amin Az arab világban Ridván elítélik a gyávaságáért. 
106

 Amin Balduin hisz Ridvánnak, hogy Javali Aleppót szeretné megkaparintani, ha ez sikerül neki akkor túl nagy 

hatalomra tesz szert így Balduinnak is érdeke e kényszerű szövetség.  
107

 Amin Ibn al-Kasab egy termetre kicsi, de tekintélyre és szónoki tehetségre nézve hatalmas aleppói kádi, aki 

megnyeri magának a közvéleményt. Hasonló kaliberű ember az arabok között mint pár évtizeddel később Szent 

Bernát Európában.  
108

 Amin Ridván fél, hogy elveszíti függetlenségét és ezért is záratja be a kapukat.  
109

 Amin Alp Arszlán hatalomra kerülés után még két édestestvérét is kivégetette. 
110

 Amin Egyetlen más szóba jöhető jelölt sem volt különböző okok folytán.  



Utódja unokatestvére Balak lett ki 1122 szeptemberében foglyul ejtette Joscelint s ezzel 

megalapozta hírnevét, amit tovább növelt II. Balduin foglyulejtésével.
 112

 Ezek után visszafoglalta 

az Aleppó környéki frank kézen lévő erődöket. Majd 1124-ben az ostromlott türosziak 

segítségére indult volna, miközben egyik lázadó hűbérura várát ostromolta. 1124. május 6-án az 

indulás előtti utolsó seregszemle alkalmával egy a várból kilőtt nyílvessző eltalálta s a halálát 

okozta. Ennek következtében Türosz elveszett.
 113

 

Utódja az ekkor 19 éves Timurtas lett, aki váltságdíj fejében elengedte Balduint majd 

Mardinba ment élvezni az életet. Eközben, 1125-ben Balduin seregével a város falai alá vonult, 

Ibn al-Kasabra hárult a város védelme, aki miután Timurtastól hiába kért segítséget al-

Borsokihoz Moszul kormányzójához fordult, aki örömmel segített s elkergette a frankokat.
 114

 Ez 

a szövetség alapozta meg azt az államot, ami később már képes volt visszavágni a 

keresztényeknek, de ekkor még al-Borsoki sem merte kihasználni a helyzetet s minden kérlelés 

ellenére nem indult a keresztény sereg üldözésére.  

1125 nyári napfordulóján az aszaszinok megölték régi ellenségüket Ibn al-Kasabot.
 115

 

1127 őszén Borsoki és fia halála után négy emír versengett a hatalomért s e zűrzavaros időkben a 

frissen érkezett Boemund adófizetésre kényszeríti a várost.
 116

 Aleppó Damaszkusz segítségére 

sem számíthatott, mivel Damaszkuszi Togtekin haldoklott. Halála után utódja, fia, Buri 1128. 

február 12-én vette át a hatalmat. A vetélkedő emírek közül végül Imadeddin Zengi (Zangi) 

szerezte meg a hatalmat Aleppó és Moszul felett 1128 júniusában. A szultán hálából nevezte ki, 

amiért az előző évben leverte az egyik ellene lázadó kalifa lázadását.  

A Zengi elévülhetetlen érdemeket szerzett az elkövetkezendő közel két évtizedben a 

keresztények elleni harcban.
 117

 Sikerének záloga, hogy szakít a török hadvezérek 

hagyományaival s állandó hadsereget szervez, szemben elődei zsoldért és zsákmányért harcoló 

ideiglenes seregeivel. Udvaroncai jól megválogatott politikai tanácsadók voltak, míg emírjei 

                                                                                                                                                              
111

 Amin Az ünneplés teljesen érthető volt. Aleppó lakossága évek óta retteget a frank urak támadásai miatt s már 

attól tartottak, hogy Tripolisz lakóinak a sorsára jutnak. 
112

 Amin Balak nagyszerű katona és mindenféle megállapodást elutasított a keresztényekkel ráadásul sikeres is volt 

ezért nagy népszerűségnek örvedett. 
113

 Amin 
114

 Amin Timurtas még az aleppói követet is börtönbe vetteti mert bosszantják a sirámai. 
115

 Amin Ibn al-Kasab korábban számtalan alkalommal szállt szembe az aszaszinokkal és számos szektatag halálát 

okozta. 
116

 Amin Borsokit szintén az aszaszinok ölték meg.  



hozzá hű hadvezérek, akik szigorú fegyelmet tartottak seregében. Zengi ráadásul kiváló 

kémhálózatot hozott létre s így mindenről értesült.
 118

  

Zengi keresztények elleni harcát segítette az is, hogy II. Boemund halála után széthúzás 

volt a keresztények között, amin az egész arab világ meglepődött. Alíz odáig ment, hogy 

Antiókhia trónjának megszerzése érdekében szövetséget ajánlott Zenginek, de II. Balduin 

közbelépése miatt ebből nem lett semmi.  

Zengi az elkövetkezendő időkben a muzulmánok közötti harcokba keveredik s vereséget 

szenved al-Musztarsid kalifával, Damaszkusz urával vívott küzdelemben.
 119

 Zengi csapatait 

szétverték Tikrit városa közelében s az atabég az életét csak egy kurd származású katonatisztnek, 

Ajúbbnak köszönhette, akit életre szóló barátságával ajándékozott meg. E hosszan elnyúló 

harcnak végül al-Musztarsid halála vetett véget 1135-ben, amikor Moszul sikertelen ostroma után 

Maszúd szultán meggyilkoltatta.
 120

  

A damaszkuszi fiaskó után Zengi a tekintélyén esett csorbát néhány frank erőd 

elfoglalásával igyekezett kiköszörülni.
 121

 1137-ben Zengi Homsz (Humsz) ostromába fogott. A 

város kormányzója ekkor Unár (Unur) volt, aki tudatta Tripolisz keresztény urával, hogy nem tud 

sokáig kitartani. Mivel a város csak kétnapi járásra volt Tripolisztól, így a keresztények 

kénytelenek voltak beavatkozni s miután Zengi ellenük fordult, Fulko jeruzsálemi király 

segítségét kérték. Az egyesült keresztény had azonban súlyos vereséget szenvedett Zengitől. 

Fulko Montferrat (Baarin) városába szorult majd rövid tárgyalások után átadta a várost Zenginek.
 

122
  

Ezek után Zengi visszatért fővárosába Aleppóba, mert megtudta, hogy János bizánci 

császár Szíria felé közeledik seregével, de végül a bizánci követek megnyugtatták, hogy ezúttal 

Antiókhia hódoltatása a cél.  

A következő évben a bizánci seregek ismét Szíriába jöttek, de ezúttal a frankok 

szövetségeseként, s együtt ostromolták meg Saizar várát. Bár nem Zengi városa, de mégis a 

                                                                                                                                                              
117

 Amin Annak ellenére sikeres, hogy akárcsak a többi török hadvezér ő sem veti meg az alkoholt s bármit 

felhasznál a céljai érdekében. 
118

 Amin Zengi csak azt várta el katonáitól, amit ő maga is megtett ő maga is sátorban aludt akárcsak a katonái.  
119

 Amin A harc Mahmúd szultán halála után az örökösödés miatt tört ki. 
120

 Amin al-Musztarsidot a saját sátrában találták meg füleit és orrát levágták.  
121

 Amin A damaszkusziak Jeruzsálemtől kértek és kaptak segítséget így Zengi kénytelen volt visszavonulni. 



felmentésére sietet.
123

 Pár hét alatt elérte, hogy a bizánciak figyelmét Anatóliában elvonják 

danismend törökök betörései. Ugyanakkor embereit segítségével lázadást szított Bagdadban, 

hogy Maszúd szultán indítson sereget a város felmentésére, és segítséget kért a többi emírtől is. 

Ugyanakkor kémei ellenségeskedést, széthúzást szítottak a keresztény seregen belül, sikerrel. A 

végső csapás a kémei által terjesztett álhír volt, hogy hatalmas felmentő sereggel közeledik. 

Zengi tevékenysége meghozta a várt eredményt. A keresztény sereg elvonult Saizar falai alól.  

Megnövekedett tekintélyét Zengi Damaszkusz ellen fordította bár ezúttal békés módon. 

Feleségül vette Zomorrod fejedelemasszonyt s hozományként megkapta Homsz városát, de nem 

tudott bevonulni, mivel Mahmud halála miatt Damaszkuszba kellet vonulnia.
 124

 

1140-en tavaszán Zengi megostromolta Damaszkuszt, de a jeruzsálemi felmentő sereg 

közeledtére kénytelen volt visszavonulni.  

1144. december 23-án Zengi megtámadta Edesszát. A város ura II. Joscelin ekkor épp az 

Eufrátesz vidékén fosztogatott így nem volt katonai erő a városban, csak lakói védték, de végül 

megadták magukat.
 125

 1146 januárjában Zengi hírt kapott, hogy Edesszában a lakosok ellene 

szervezkednek Joscelin vezetésével ezért a városba sietett, hogy rendet tegyen.
 126

Ezek után 

Dzsabár ostromába fogott, hogy biztonságosabbá tegye az Aleppó és Moszul közti érintkezést.
 127

  

Itt azonban egy éjjel saját eunuchja gyilkolta meg.
128

 

Zengi halála után megindult a harc az emírek között. Zengi halála után fiai felosztották 

egymás közt birodalmát. Másodszülöttje Núradin (Núr ad-Dín) vette át apja szerepét a 

kereszténység elleni küzdelemben.
 129

 Núradin, apjával ellentétben népszerű volt a muszlim 

világban s ezt nem csak kihasználta, de igyekezett fokozni is. Jól működő propagandagépezete 

segítségével olyan személyi kultuszt hozott létre, amely az egyszerű emberek révén 

                                                                                                                                                              
122

 Amin A hosszú meneteléstől fáradt keresztény lovagoknak esélye sem volt a túlerőben lévő muzulmánokkal 

szemben. 
123

 Amin Zengi minden befolyását latba veti, hogy segítséget szerezzen a többi muzulmán vezetőtől. Mindeközben 

széthúzást szít a keresztény vezetők között is sikerrel.  
124

 Amin A damaszkusziak ezúttal is mindent megtettek, hogy elkerüljék Zengi uralmát. 
125

 Amin Joscelin saját seregét nem tartotta elég erősnek, hogy egyedül szembeszálljon Zengivel. 
126

 Amin Zengi edesszai hatalma megszilárdítása érdekében 300 zsidó családot telepített Edesszába, mert az ő 

hűségükre feltétlenül számíthatott. 
127

 Amin Dzsabár az Aleppó és Moszul közti úton feküdt így kulcsfontosságú volt számára. 
128

 Amin Jarankás nevű eunuchja Zengi kelyhéből ivott, de Zengi felriadt és megfenyegette az eunuchot. Jarankás a 

büntetéstől való félelmében álmában leszúrta urát.  
129

 Núr ad-Din megtartja apja jó tulajdonságait, de már a kezdetektől tisztességes józan életű igazságos uralkodóként 

tűnt fel. 



kényszerítette rá akaratát a többi muszlim uralkodóra. Núradin apja halála után Aleppót kapta 

örökségül s kezdetekben hatalma csak a városra terjedt ki.
 130

 Ugyanakkor testvére védte a többi 

muszlim emírtől, így ő figyelmét a szíriai ügyeknek szentelhette. 

1146 szeptemberében kapta a hírt, hogy apja dicsőségének jelképét, Edesszát Joscelin az 

örmény lakosság segítségével visszafoglalta. Núradin azonnal sereget szervezett s útnak indult, 

hogy még azelőtt odaérjen, mielőtt az edesszai gróf megszervezi a védelmet.
 131

 Joscelin 

elmenekül Aleppó ura elől. A gyors megtorlást pedig tekintélyt szerzett Aleppó ifjú urának. 

Ezután Unár felajánlotta Núradinnek lánya kezét s a házassági szerződést hamarosan meg is 

kötötték.
 132

 Amint megszilárdult szíriai helyzete megkapta a legújabb hírt, hogy a II. keresztes 

hadjárattal érkező seregek megérkeztek a Közel-Keletre.  

                                                 
130

 Amin 
131

 Runciman Núrarín ksaját seregét kicsinek érezte ezért segítséget kért a környező muszlim fejedelmektől 
132

 Runciman Unur egyik helytartója kinyilvánította függetlenségét és a frankoktól kért segítséget. A frankok 

beavatkozása szövetségre kényszerítette Unárt és Núradínt. 



3.2.4 Bagdad 

Mohamed ibn Máliksáh 1105-ben, fő riválisa Barkjarük szultán halála után 

egyeduralkodó lett a szeldzsuk török birodalomban bár hatalma csak névleges volt. 1108-ban 

Mohamad ibn Máliksáh szultánhoz érkezett Tripolisz ura Fakr el-Mulk, és segítséget kért tőle, 

hogy mentse fel városát. Mohamed ugyan segítséget ígért, de seregének azt az utasítást adta, 

hogy először foglalják el Moszult s csak utána menjenek tovább Tripoliszba - ahogy előre látható 

volt a város elveszett, mielőtt a felmentő sereg odaért volna. A frankok előrenyomulásának 

következtében egyre több menekült érkezett a városba többek közt Abú-Fadl Ibn al-Kasab 

aleppói kádi, aki felismerte azt, hogy a muszlimoknak együtt szövetségben kell fellépniük a 

betolakodók ellen s fölkelést robbantott ki a városban.  

Eközben a városba érkeztek Alexiosz követei is és szövetséget ajánlott a frankok ellen. 

Tankréd volt az a vezető, aki mindkét felet vérig sértette, de összehangolt hadművelet nem lett 

belőle. Mavdud meggyilkolása felbőszítette Mohamedet s nagy sereget állított, hogy 

megzabolázza a szíriai vezetőket. 1115-ben érte el a sereg Szíriát, de egy szövetséges haderővel 

találta szembe magát, melyben egyesültek Jeruzsálem, Antiókhia, Tripolisz, Aleppó és 

Damaszkusz seregei. A szultán seregei pár hónappal később kénytelenek voltak visszavonulni.   



3.3 További hatalmak 

3.3.1 Kelet Római birodalom 

Az első keresztes hadjárat folyamán Bizánc és az újonnan alakult szentföldi keresztény 

államok között feszülté vált a viszony. 
133

Az új országok vezetői ugyanis nem szándékoztak 

betartani I Alexiosszal, Bizánc császárával kötött megállapodásukat, melynek értelmében vissza 

kellet volna adniuk azokat a meghódított területeket, melyek valaha a Bizánci birodalom részei 

voltak. Ez a kérdés az antiókhiai hercegséget érintette leginkább. Azonban bármily nagy volt is a 

birodalom, számtalan problémája miatt sokáig nem volt képes rákényszeríteni akaratát a 

szentföldi államokra, ráadásul mint a keleti keresztények védelmezőjének, Bizánc császárainak 

az ő érdeküket is figyelembe kellett venni.  

1111-ben pisai támadással kellett szembenéznie a birodalomnak, melynek végén Pisa 

számára kedvező egyezséget kényszerített ki, majd 1114-ben a kunok támadását kellet kivédeni.
 

134
 1126-ban Velence kényszerített ki számára kedvező megállapodást. 1127-től kezdődően pedig 

már a dél-itáliai normannok is veszedelmessé váltak. 1128-ban Magyarország viselt hadat 

Bizánccal, majd 1131-ben ismét a kunok támadták meg a birodalmat. Mindeközben az anatóliai 

törökök is rendszeresen háborgatták a birodalmat. E viszonyokat ismerve már nem csoda, hogy a 

bizánci császárok csak néha tudtak beavatkozni a szentföldi eseményekbe. Ráadásul 

Egyiptommal egymás kölcsönös tiszteletén alapuló viszonyt ápoltak.  

Mindezen események ellenére Alexiosz császár 1118-ban bekövetkezett halálakor erős 

hadsereget és gazdag kincstárat hagyott maga után. Lánya, Anna ugyan megpróbálta 

megkaparintani a hatalmat, de lázadását gyorsan leverték és még 1118 júniusában János lett az új 

császár kinek elsődleges célja a régi határok helyreállítása volt.
 135

 1119 tavaszán elfoglalta 

Laodikeiát majd még ebben az évben bevette Szozopoliszt is, majd utána egészen 1129-ig egyéb 

ügyek kötötték le figyelmét.
 136

 1129-ben azonban lerohanta Paphlagoniát majd még ebben az 

évben a szerbekkel keveredett háborúba. 1130-35 között ismét keletre fordíthatta figyelmét.
 137
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 Runciman 
134

 Runciman 
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 Runciman Anna Koméné férjének Niképhorosz Brüenniosznak szánta a trónt, de Niképhorosz nem vágyot rá és ő 

maga leplezte a János ellen szőt összeesküvést.  
136

 Runciman  
137

 Runciman János ekkor kénytelen volt beavatkozni mert Boemund halála után Gázi könnyen Antiókhia urává is 

válhatott volna, amit János mindenképp el akart kerülni. 



Kisebb megszakításokkal ugyan, de folyamatosan a danismend törökök ellen harcolt. 1135-ben 

érezte elérkezettnek az időt, hogy komolyabban is beavatkozzon a szentföldi eseményekbe.
 138

 

Ebben az évben szövetséget kötött Lotharral, a német-római birodalom uralkodójával, melynek 

értelmében Lothar 1137-ben Szicíliai Rogerre támadt. Így biztosítva hátországát János az örmény 

kézen lévő Kilikiába vonult, és harc nélkül elfoglalta Marszint, Tarszoszt, Adanát és Mamisztrát. 

Az örmény Leo király Anazarbosz várának erejében bízott, de János 37 napi ostrom után 

elfoglalta. Ezek után Leo a Taurusz hegységbe menekült. Leo további örmény erődöket foglalt el 

s augusztus 29-én Antiókhia falai alá ért.
 139

 Rajmund herceg segítséget kért Fulko királytól, de 

hiába, s így egymagában nem állhatott ellen a birodalmi seregnek, így hűséget esküdött 

Jánosnak.
140

 Ezzel János egy ütközőállamhoz jutott mely megvédte birodalmát a külső 

támadásoktól. Rajmund meghódoltatása után János visszatért Kilikiába és befejezte 

meghódítását.
 141

 

1138 elején János Zangi területeire támadt melyben Antiókhia és Edessza ura is a 

segítségére volt. Elfoglalták Balatot és Bizát majd április 20-án elérték Aleppót, de mivel túl 

erősnek ítélték így nem ostromolták meg, helyette elfoglalták Atarebbet és Maarat an Numánt.
 142

 

Ezek után a független Saizar ellen vonultak, de itt már felbomlott a szövetség. A frank uraknak 

nem állt érdekében elfoglalni a várost s így csak ímmel-ámmal segítették a bizánci csapatokat, ha 

épp János megrótta őket. Eközben Zangi a város felmentésére indult, sőt a bagdadi kalifától is 

segítséget kért, aki a nép nyomásának engedve kénytelen volt sereget küldeni. János és a frank 

urak serege ugyan erősebb volt a felmentő seregnél, de a császár nem bízott a frank urakban, így 

mikor Saizar emírje felkereste ajánlatával, mely szerint kárpótlást fizet, elfogadta azt.
 143

 Ezek 

után János már egyedül tért vissza Kilikiába ahova idő közben betört Maszúd.
 144

 

1139-40-ben János ismét a danismend törökökkel harcolt. 1141-ben meghalt Muhammad 
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  Runciman Ezt a Gázi halála utáni danismendek közti örökösödési harc tette lehetővé.  
139

 Runciman János nem vesztegette az idejét és erejét Leo üldözésével. 
140

 Runciman János és Rajmund közti megállapodásnak része volt az is, hogy amennyiben János frank segítséggel 

elfoglalja Aleppót és a környező városokat, akkor Rajmund ott kap hercegséget és Antiókhiát visszaadja a 

császárnak. 
141

 Runciman Az örmény uralkodó család tagjai vagy fogságba estek vagy elmenültek. 
142

 Runciman János remélte, hogy meglepetésszerűen megtámadhatja Aleppót, de Zangi értesül t a veszélyről és 

megerősítette a város védelmét. 
143

 Runciman Saizar emírje azon felül, hogy egyszeri kárpótlást fizetett elismerte Jánost hűbérurául és éves adó 

fizetésére is kötelezte magát.  
144

 Runciman A szeldzsuk törökök Zangi diplomáciájának köszönhetően betörtek Kilikkiába ezért János oda kellet 

menie, hogy rendet tegyen. 



emír és ezért a danismend törökök erejét az utódlás körüli harc kötötte le. Eközben Zangi 

Damaszkusz elfoglalásával volt elfoglalva. János császár 1142-ben hasonló módon, mint 1136-

ban biztosította hátországát, és Attaliába vezette seregét.
 145

 Útközben mind első mind 

másodszülött fia életét vesztette. János igyekezett elhitetni ellenfeleivel, hogy Felső-Kilikiába 

tart, de szeptemberben váratlanul megjelent Turbeszel (Joscelin fővárosa ekkor) alatt, s hódolásra 

kényszerítette az edesszai grófot. Ezek után Antiókhia felé folytatta útját, de Rajmund ekkor nem 

hódolt meg, ennek ellenére, mivel az évszak nem tette lehetővé a háborúzást így János hazafelé 

indult.
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 Hazafelé még elfoglalt néhány erődöt, amik még a danismend törökök kezén voltak.  

1143. április 8-án egy vadászbaleset következtében meghalt János császár, birodalmát pedig 

negyed szülöttjére Manuélra hagyta.
 147

  

1141-ben meghalt Muhammad ibn Gázi danismend emír s birodalma 3 részre szakadt, 

amit a konyai szeldzsuk szultán Maszúd meg is próbált kihasználni. Az örökösök közül kettő 

Manuélnál keresett menedéket és az alattvalói lettek. 1143-ban Manuél visszaverte Maszúd 

támadását, de ezek után megrendült egészsége miatt kénytelen volt hazatérni. 1145-ben Maszúd 

ismét betört a birodalom területére minek következtében Manuél 1146-ban formálisan is hadat 

üzent neki s seregével hónapokig Kónya alatt táborozott, majd váratlanul visszavonult.
 148

 1147-

ben Manuél figyelmét már a II. keresztes hadjárattal érkezők kötötték le s ezért mikor Maszúd 

békét ajánlott elfogadta azt, ezért a latin keresztények a kereszténység árulójának tartották. 
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 Runciman A német és a bizánci uralkodó ezúttal házassággal is megpecsételte szövetségét.  
146

 Runciman Joscelin arra hivatkozott, hogy még feleségével közösen sem idegeníthetik el a hercegséget mert a 

hűbéreseik megfosztanák őket a trónjuktól.  
147

 Runciman János nem törődött megfelelően a sebével így az elfertőződött. János még utolsó pillanataiban 

gondoskodott az utódlás kérdéséről.  
148

 Runciman Mialatt Manuél Kónyát ostromolta szicíliai Roger elfoglalta Krofut és onnan fenyegette a Bziánci 

birodalmat, így Manuélnak haza kellet térnie. 



3.3.2 Aszaszinok 

A szektát 1090-ben egy kivételes műveltségű ember, Haszán az-Szabbáh alapította.
 149

 

Hasszánt a fiatalkorábban történt vallási átrendeződés motiválta. Ő maga síita tanokat vallott, de 

a szeldzsuk terjeszkedéssel a szunnitizmus vált uralkodóvá. Haszán 1071 körül találkozott a 

vallási ellenzék vezetőivel, többek közt az egyiptomi kalifa legidősebb fiával Nizárral, s azt 

tervezik, hogy Haszán a szeldzsuk birodalomban letelepedve belülről segíti Nizart a török ellen, 

amikor majd hatalomra kerül.  

1090-ben Haszán egy rajtaütéssel bevette Alamut várát s ezzel erős bázishoz jutott. A 

szekta tagjai a korban kiemelkedő szellemi és fizikai képzésben részesültek, s legfőbb 

fegyverüket, a politikai gyilkosságokat egyedül vagy maximum hármasával hajtották végre. A 

szekta tagjai e gyilkosságokat titokban készítették elő, de mindig nyilvánosan hajtották végre 

minek egyik eredménye az volt, hogy többnyire a helyszínen felkoncolták őket az akció után. 
150

 

Amin Maalouf szerint már a kortársak is arra gyanakodtak, hogy a merénylők hasist 

használtak akcióik során, de ez nem bizonyított. Ugyanakkor e hiedelemből fakad a szekta neve.  

A szekta első áldozata az utolsó szeldzsuk vezér, aki képes volt összefogni birodalmát.
 151

 

1094-ben Nizar elbukott s a szekta új helyzetbe került s Szíriában Aleppóban próbálta megvetni a 

lábát sikerrel, s hamarosan befolyásuk alá vonták Ridvánt.
 152

 Egyúttal pedig összetűzésbe 

kerültek Ibn al-Kasabban eltérő nézeteik miatt, aminek eredményeképpen 1113-ban elűzték az 

aszaszinokat Aleppóból, amit az szekta 1125-ben torolt meg a kádi megölésével.
 153

  

Haszán ezek után a beépülés taktikájához folyamodott egyik embere Bahram révén, aki 

pár év alatt hatalmas hálózatot épített ki. 1125-ben Ibn al-Kasab megölésekor léptek ismét színre, 

de ekkor már senki nem mert fellépni ellenük, mindenki joggal féltette az életét. 1126-ban 

megölték Aleppó és Moszul emírjét Borszukit majd pár hónappal később örökösét is.
 154

 . 

1128-ban a frissen hatalomra kerülő Buri Damaszkuszban megöleti a szekta legfőbb 
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 Amin  
150

 Amin A gyilkosság-e módja kettős példát is mutatott, hisz megmutatta, hogy a bűnös elnyeri büntetését. 

Ugyanakkor az önfeláldozást is példázza. 
151

 Amin A szekta áldozatait gondosan politikai érdekeinek megfelelően választotta ki.  
152

 Amin A szekta több esetben is meggyilkolta Ridván politikai ellenfeleit. 
153

 Amin 1113-ban az aszaszinok elűzésekor a szekta legalább 200 tagja halt meg.  
154

 Amin A szekta jelentette fenyegetés oly súlyos volt, hogy még Borszuki is páncélinget viselt a mecsetben amikor 

megölték. 



pártfogóját s az általa szított zavargások során a városban élő szektatagokat is megölték. Ezek 

után már a szekta nem játszott jelentős szerepet az általam tárgyalt időszakban. 



4. Európai hatalmak a hadjárat meghirdetésekor 

4.1 Német-Római császárság 

V. Henrik 1125-ben bekövetkezett halálával kihalt a Száli ház s ezután megkezdődött a 

harc a német trónért. A sváb Hohenstaufen és a bajor Welf család hívei harcoltak a hatalomért s 

állítottak, sőt választottak királyt maguknak. A harc végül a Welf párt jelöltjének, Lothárnak a a 

győzelmével végződött, de hatalmát nem élvezhette sokáig. 1137. december 3-án meghalt.
 155

  

A coblenzi birodalmi gyűlésen 1138-ban Hohenstaufen Konrádot választották meg 

utódjául, s persze ismét kiújult a viszály a két család között. Konrád ugyan megkapta a Welf 

pártot vezető Henriktől a koronázási jelvényeket, de a Welf családnak ettől függetlenül hatalmas 

birtokai voltak. Konrád próbálta ugyan megtörni a Welfek hatalmát, de ehhez nem volt elég ereje.  

A két család közti erőviszonyokat Henrik 1139-ben bekövetkezett halála változtatta meg. 

Örököse az akkor 10 éves Oroszlán Henrik helyett anyja és nagybátyja folytatta a harcot. Majd 

1142-ben végül békét kötött a két család, de Henrik nagybátyja folytatta a harcot a bajor 

birtokokért.  

Mindeközben Konrádnak Itáliában is gondjai akadtak Sziciliai Rogerral. Konrád szerette 

volna kiszabadítani a pápaságot a normann befolyás alól s ennek érdekében szövetkezett 

Komenos Manuelel, de ez csak terv maradt.  

Ugyanakkor összetűzésbe keveredett II. Géza magyar királlyal is. Géza 1146-ban Fischa 

mellet legyőzte a német seregeket.
 156

 E viszonyok mellett nem csoda, ha Konrád nem volt lelkes 

mikor Szent Bernát megpróbálta meggyőzni, hogy csatlakozzon a II. keresztes hadjárathoz. 
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 http://mek.niif.hu/01200/01267/html/05kotet/05r03f17.htm (Nagy képes világtörténet továbbiakban világtörténet) 

A választást a pápai legátusok is igyekeztek befolyásolni, hisz a korábbi Hohenstauf uralkodók a pápasággal vívott 

küzdelem során emelkedtek fel és várható volt, hogy jelöltjük is a pápaság ellenében politizált volna. A Lothár 

királlyá választása után kitört háborúnak Welf és Hohenstaufen házak között csupán 1135-ben lett vége. 
156

 Világtörténet Konrád szerette volna felújítani Magyarországgal szemben hűbérúri igényeit.  

http://mek.niif.hu/01200/01267/html/05kotet/05r03f17.htm


4.2 Franciaország 

Amit ma Franciaországnak nevezünk ekkoriban grófságok és hercegségek által tagolt 

terület volt melyek közül a Capet család által birtokolt Ile-de-France hercegség emelkedett ki. A 

király csupán első volt a nagy hűbéresek között s csak csekély hatalma volt a többi hűbéres felett.  

Ugyanakkor pozícióját a hűbéri láncban az egyház szentesítette és ez nagy erkölcsi 

tekintélyt biztosított neki. A Capeting ház uralkodói hatalomra kerülésük után igyekeztek növelni 

hatalmukat s birtokaikat. 
157

 

VII. Lajos 1137-ben pedig különösen kedvező helyzetben kezdte meg uralkodását hisz 

felesége a délvidék legnagyobb örökösnője, Aquitániai Eleonóra volt.
 158

 Házasságuk azonban 

közel sem volt tökéletes. Lajost másodszülöttként eredetileg papi pályára szánták és ennek 

megfelelő neveltetést is kapott. Vele ellentétben Eleonora egy életvidám hölgy volt aki pártolta a 

művészeteket és habzsolta az életet. Frigyüknek a II. keresztes hadjáratból visszatérve válással 

vetettek véget.  
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 Osiris Kiadó Budapest 2005 Európa ezer éve A középkor (továbbiakban Európa ezer éve) A 

Capeting dinasztiának még évszázadokra volt szüksége a mai Franciaország megteremtéséhez. 
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 Európa ezer éve Normandia, Bretagne, Flandria, Champagne, Gascogne, Anjou, Burgundia, Septimanie, toulouse-

i grófság, Gothia, Provincia és Barcelona a Lajostól függetlenek voltak.  



 



5. A hadjárat meghirdetése és előkészületei 

1145 őszén érkezett meg Hugó Dzsabala püspöke III. Jenő pápa udvarába Edessza 

elestének hírével.
 159

 Jenő pápa tekintélye és hatalma azonban messze elmaradt II. Orbán pápáétól 

olyannyira, hogy még Rómába se tehette be a lábát. Helyzetét viszont jelentős mértékben 

erősítette, hogy jó viszonyt ápolt Hohenstaufen Konrád német és VII Lajos francia királlyal.
 160

 

Jenő pápa Lajost szánta a mozgalom élére, mivel Konrád segítségére Itáliában volt szüksége.
 161

 

Ezért 1145. december elsején bullát intézett Lajoshoz és nemeseihez, melyben felszólítja őket 

egy Szentföldi keresztes hadjáratra.
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 Edessza elestének híre valamelyest felrázta az ekkor már 

közel 50 éve a Szentfölddel nem törődő Nyugatot, de komolyabb eredményt nem ért el. Nyugat-

Európa nemesei a közel-keleti harcokat csak egyik helyszíneként kezelték a muszlimok elleni 

harcnak, hisz ekkor még a mai Spanyolország területén is folytak a muszlimok elleni harcok. 

Ráadásul Szicíliai Rogert sem lehetett megnyerni az ügynek. Részben egyéni érdekei miatt 

részben, mert nem tudta megbocsátani a szentföldi frankok ellene elkövetett tetteit.
 163

  

1145 karácsonyára Lajos Bourgesba hívta hűbéreseit, de azok érdektelenséget mutattak az 

ügy iránt ezért Lajos húsvétra újabb gyűlésre hívta össze őket Vézelay-ba, majd írt a pápának s 

egyben korának legnagyobb tekintélyű egyházi személyéhez, Clairvouxi Szent Bernáthoz fordult 

segítségért.
 164

 Bernát felkarolta az ügyet s 1146. március 31-én Vézelay-ban ő prédikált.
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Mivel a sok érdeklődő nem fért be a székesegyházba így Bernát a város határában egy mezőn 

prédikált. Szavainak elsöprő ereje minden várakozást felülmúlt, oly sokan vették fel a keresztet, 

hogy napnyugtakor társaival még kereszteket vart a jelentkezők ruháira. Az egyszerű nép körében 

még ennél is nagyobb hatása volt Bernát szavainak. Egy a pápának írt levelében azt írta, hogy 

alig egy férfi jutott hét asszonyra.  

Ezek után Bernát körútra indult Burgundiába, Lotaringiába és Flandriába majd a kölni 

érsek kérésére a Rajna vidékére ment lecsillapítani a kedélyeket. Ugyanis mint ahogy az első 

keresztes hadjárat meghirdetésekor is történt, néhány német városban a zsidók ellen fordították a 
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 Runciman Hugó megérkezésekor a pápa Viterbóban tartózkodott.  
160

 Runciman Konrád a pápaságnak köszönhette a koronáját.  
161

 Runciman Konrád segítségével római helyzetén szeretett volna javítani illetve II. Szicíliai Roger ellen szerette 

volna felhasználni.  
162

 Runciman A pápa bullájában szavatolta a frank urak evilági javait és bűnbocsánatot ígért. 
163

 Runciman II. Balduin elbocsátotta udvarából Roger édesanyját. Ráadásul a Antiókhiai örökségéből is kitúrták.  
164

 Runciman Még Saint Denis apátja, Suger sem támogatta Lajos terveit. 



lelkesedést. Miután Bernát rendet tett a Rajna vidékén Németországban maradt toborozni annak 

ellenére, hogy itt nem volt könnyű dolga. A németek számára a muszlimok elleni háború nagyon 

távoli volt ráadásul keleti határaikon élő pogány szlávokat is meg lehetett téríteni.  

Konrád király hasonlóan nemeseihez nem lelkesedett az ötletért, hogy hosszabb időre 

elhagyja országát. Helyzete még bizonytalan volt a trónon. 1146 őszén találkozott Konrád és 

Bernát Frankfurtban, de a király csak kétértelmű ígérete tett. Bernát a német püspökök kérésére 

azonban tovább prédikált és sok egyszerű embert nyert meg ügyének.
 166

 1146 karácsonyán 

Konrád és Bernát ismét találkoztak ezúttal Speyerben, de a Szent első prédikációja ismét 

sikertelen volt. Két nappal később azonban prédikációja közben hevesen támadta a királyt. 

Számon kérte rajta, hogy nem viszonozza mindazt, amit az Isten adott neki. Ekkor Konrád 

ellenállása megtört s ígéretet tett, hogy eleget tesz Bernát kérésének.  

Bernát továbbra is latba vetette befolyását és felszólította a ciszterci kolostorokat, hogy 

segítsék a kereszteseket. Jenő pápa 1147 elején találkozott Lajossal, s út közben tudta, meg hogy 

Bernát keresztülhúzta Konrádhoz kapcsolódó számításait. Bernát buzgalmának másik sokkal 

komolyabb hátulütője a hadjárat szempontjából az volt, hogy így két világi vezetője is lett a 

hadjáratnak.
 167

 

Bernát hatására eközben egy angolokból, frízekből és flamandokból álló kisebb flotta 

indult útnak, akiknek segítsége a hadjárat szempontjából nélkülözhetetlen lett volna. A flottát 

azonban egy vihar a Duero folyó deltájába kényszerítette s itt találkoztak a Portugál herceg, 

Alfonz Henrik küldötteivel, akik rávették a sereg vezetőit, hogy támogassák a hercegeket 

Lisszabon ostromában.
 168

 A kitérő következményeként a flottának csak egy töredéke indult 

tovább négy hónappal később a Szentföldre.  

Eközben a német és francia sereg a szárazföldön indult útnak, annak ellenére, hogy 

Szicíliai Roger felajánlotta, hogy átszállítja hajóival a seregeket, Konrád a régi ellentét miatt nem 

fogadhatta el a segítséget. Lajos pedig nem bízott Szicília királyában. 
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 Runciman Bernát ekkor már Nyugat-Európa legbefolyásosabb vallási és politikai alakja volt. 
166

 Runciman Ebben az évben nagyon rossz volt a termés és az éhínség miatt különösen csábító volt Új Jeruzsálem 

gazdagságának ígérete. 
167

 Runciman Ez a probléma már az I. keresztes hadjáratkor is felmerült és akkor majdnem a hadjárat kudarcát 

eredményezte. 
168

 Runciman A keresztesek számára csábító volt az Alfonz Henrik által felajánlott birtokok lehetősége, sokan le is 

telepedtek Lisszabon bevétele után. 



6. A II. keresztes hadjárat 

6.1 Úton a Szentföldre 

6.1.1 Német útvonal 

Konrád 1147 májusának végén indult útnak Regensburgból. Serege közel 20 000 

fegyveresből és zarándokból állt és vele tartottak vazallusai, Vladislav cseh és IV Boleszló 

lengyel király is. A német sereg már önmagában sem volt egységes. Egymásra féltékeny nemesek 

vezették és a különböző nemzetek fiai között is állandó volt a súrlódás. Konrád idős volt már s 

nem volt elég tekintélye, hogy megoldja ezeket a problémákat. Ráadásul hatásköre javát ekkorra 

már átadta unokaöccsének és örökösének a tapasztalatlan Frigyesnek.  

Ennek ellenére a német sereg békében vonult át Magyarországon.
 169

 Konrádot még 

hazánkban felkereste egy bizánci követség s megeskették, hogy semmit sem tesz a császár javai 

és jóléte ellenében.
 170

 Cserébe Konrád ígéretet kapott, hogy minden segítséget megkap, amíg 

átvonul a császárság területén. Konrád serege Barancsnál érte el a bizánci birodalom határait s 

seregét Manuél hajói szállították át a Dunán. Pár nappal később a sereg már elérte Szófiát. Ekkor 

még Konrád elégedettségének adott hangot barátainak írt levelében.  

Szófia után viszont már bajok jelentkeztek. A német sereg fosztogatni kezdett s nem 

fizette meg az elhurcolt javakat a helybelieknek s a tiltakozókat lemészárolták. Konrád képtelen 

volt úrrá lenni a csőcseléken.
 171

 Philippopolisznál tovább súlyosbodott a helyzet olyannyira, 

hogy felégették a külvárosokat. Konrád szégyenében megbüntette a lázadás vezetőit, de a baj már 

megtörtént. Manuél kénytelen volt kísérő csapatokat küldeni, de ez csak olaj volt a tűzre. A 

keresztes sereg és a császár kísérő csapatai között rendszeressé váltak az összecsapások. A 

keresztes had olyannyira nem tartott semmit sem tiszteletben, hogy Sváb Frigyes vezetésével még 

egy monostort is felégette néhány bizánci bandita támadása miatt.
 172

 Végül a rendet Proszuch 

bizánci parancsnok állította helyre s csak ezután indult tovább a keresztes sereg.  

Manuél a híreket hallva szerette volna, ha a német sereg nem megy a fővárosába ezért 

arra kérte Konrádot, hogy seregét a Szesztosz felé vezető úton vezesse tovább. E kérésnek 

                                                 
169

 Runciman Géza kifejezetten jóindulatúan viselkedett a keresztesekkel.  
170

 Runciman Egyes nyugati területeken ezt az esküt tette le a vazallus a hűbérurának.  
171

 Runciman Ezt nyíltan be is vallota a hozzá fordulóknak.  
172

 Runciman Bosszúból a császári kísérőcsapatok megölték a részeges lemaradozó csavargókat. 



Konrád nem tett eleget, de engedetlensége nem okozott további összecsapásokat. A német sereg 

Kheravasz közelében táborozott, amikor egy hirtelen áradás elmosta sátrait és felszerelésének 

javát s sok ember is megfulladt.
 173

 Ezután már nem történt rendkívüli esemény Konrád 

szeptember 10. körül érte el Konstantinápolyt.  

Manuél a külvárosban a Philopation palotában szállásolta el Konrádot, de a németek pár 

nap alatt kifosztották és lakhatatlanná tették azt. Ezek után a német király a Pikridion palotába 

költözött. Eközben a német katonák a helybeliekre támadtak, s a bizánci csapatoknak kellet 

megfékezni őket. Manuél kérte Konrádot, hogy fékezze meg a csapatait, de Konrád 

megfenyegette, hogy következő évben visszatér és elfoglalja Bizáncot. Végül megbékélt 

egymással a két uralkodó és Konrád seregével átkelt Kalkedónba.
 174

  

Ekkor a keresztesek Manuéltól kértek vezetőket, hogy kísérjék át őket Anatólián. Manuél 

azt javasolt, hogy Konrád küldje haza a nem harcolókat, illetve, hogy Attalián át a parti úton 

haladjon, amit az ellenőrzése alatt tartott. A német uralkodó nem hallgatott a jótanácsra. Nikaiáig 

együtt vonult a sereg ott azonban a nem harcolók Freisingi Ottó vezetésével Laodikaián keresztül 

Attalia felé indultak.  

Konrád október 15-én hagyta el a várost a harcolókkal és az első keresztes hadjárat 

útvonalát akarta követni. Az elkövetkezendő 8 napban bizánci területeken haladt a sereg ahol jó 

ellátást kaptak, de elkövettek egy komoly s később végzetesnek bizonyuló hibát. Nem képeztek 

tartalékokat a török terülteken való átkelésre s emiatt főképp a vízhiány komoly gondokat 

okozott. Természetesen ezért is azokat a bizánci kísérőket okolták kinek tanácsait semmibe 

vették.  

A szomjazó sereg október 25-én érte el a Bathüsz folyót. S ekkor lecsapott rájuk a 

szeldzsuk sereg. A németeknek esélye sem volt a támadás váratlanul érte őket. Ráadásul, míg a 

gyalogság legyengült a szomjúságtól addig a lovagok egy része gyalogolt, hogy pihentesse 

kimerült lovát. Nem csata volt ez, hanem mészárlás. Konrád este már Nikaia felé menekült 

seregének 90 százaléka megsemmisült tábori ingóságait pedig elveszítette.  
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 Runciman Csak Konrád fiának, Frigyesnek kis csapat úszta meg az áradás komoly károk nélkül mert egy kisebb 

magaslaton táboroztak. 
174

 Runciman Feltehetően a császárnénak, Konrád sógornőjének sikerült kibékítenie a két uralkodót.  



6.1.2 Francia útvonal 

Lajos 1 hónapnyi járásra lemaradva követte a német sereget. Június 8-án indult el Saint-

Denisből egy valamivel kisebb sereggel, mint Konrád. Vele tartott felesége Aquitániai Eleonóra 

és más nemesek feleségei is valamint Barre-i Everard a templomosok nagymestere az embereivel. 

 Lajos ekkor mindössze 26 éves volt határozatlan és tapasztalatlan, de serege 

fegyelmezettebb volt a németekénél. Lajos Wormsnál kelt át a Rajnán és június 29-én érte el 

Regensburgot. Már itt találkozott a bizánci követséggel és szavát adta, hogy barátként érkezik 

Manuél birodalmába.
 175

 Regensburgból 15 nap alatt hazánkon békésen átkelve elérték a bizánci 

birodalom határát.  

Ahogy bizánci területre ért a sereg nagy gondot jelentett az élelmezése részben, mert a 

Konrád serege már elfogyasztott minden élelmet s, részben mert a korábbi rossz tapasztalatok 

miatt Manuél alattvalói bizalmatlanok volt az érkezőkkel szemben. Emiatt a franciák ellenszenve 

egyre nőtt a bizánciakkal és a németekkel szemben, de vezéreik fegyelmet tartottak s így 

komolyabb rendbontás nélkül érték el Bizáncot október 4-én.  

A francia csapat egy része már korábban előre sietett s beérte a németeket, de Konrád 

emberei barátságtalanul fogadták és elkergették őket. 
176

Ekkor a német seregben vonuló, de 

francia ajkú lotaringiaiak a franciákhoz csatlakoztak. 
177

 

Lajost ugyanott szállásolták el, ahol korábban Konrádot is – természetesen ekkorra már 

rendbe hozták a palotát. Manuél maga mutatta meg Konrádnak fővárosa legérdekesebb helyeit s a 

francia királyt lenyűgözte a város gazdagsága.  

Ezek után a sereg gond nélkül kelt át Khalkédonba, ahol azonban egy flamand zsoldos 

zendülést szított. Lajos ugyan felakasztatta a bűnöst, de a baj már megtörtént. Manuél megvonta a 

seregtől az utánpótlást mindaddig, míg Lajos esküt nem tett, hogy a visszahódított területeket 

visszaadja a császárnak.
 178

 Lajosnak nem volt választása, mert szüksége volt a bizánci 

támogatásra pláne, hogy ekkor már tudott a németek kudarcáról. Lajos tovább vonult seregével s 
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 Runciman Bár a bizánci követség kérte, hogy Lajos ígérje meg, hogy a visszahódított területeket átadja a 

császárnak, de Lajos nem tett végül ilyen ígéretet.  
176

 Runciman Konrád emberei még élelmet sem voltak hajlandóak adni a franciáknak. 
177

 Runciman A Lotaringiaiak a németek ellen hangolták a franciákat, ami a későbbiekben meghatározta a két sereg 

viszonyát.  
178

 Runciman A francia nemesek ugyan vonakodtak letenni az esküt, de nem volt választásuk 



november elején érte el Nikaiát ahol találkozott Konráddal.  



6.2 Az egyesült seregek útvonala 

Nikaiától a két sereg együtt haladt tovább a dél felé vezető parti úton.
 179

 Konrádnak 

ekkora valamelyest sikerült rendet teremtenie emberei között, de a vele lévő zarándokok 

visszafordultak Konstantinápolyba. A sereg november 11-én érte el Esszeront s onnan a part 

menti termékeny területen folytatta útját.
 180

 Ez lehetővé tette, hogy az őket kísérő bizánci 

flottával is kapcsolatban maradjon. Útjuk Adramüttionon, Pergamonon és Szműrnán át vezetett 

és így érkeztek meg Epheszoszba, ahonnan Konrád megromlott egészségi állapota miatt 

kénytelen volt visszatérni Konstantinápolyba,
 181

 ahol az orvostudomány iránt érdeklődő Manuél 

kezelte.
 182

 Konrád bizánci hajókon indult tovább Palesztinába 1148 márciusában.  

Eközben az egyesült sereg tovább haladt elől, a franciák egy nappal lemaradva, mögöttük 

a németek. Lajost figyelmeztette Manuél egy esetleges török támadásra, de Lajos még válaszra 

sem méltatta. Mindeközben a francia sereg fegyelme egyre romlott. A sereg a karácsonyt 

Dekervionban töltötték ahol a törökök zaklatni kezdték a sereget. A keresztesek végül elérték a 

piszidiai Antiókhiába vezető hidat ahol csatában kellett kivívniuk az átjutást. Ekkor a törökök a 

bizánci kézen lévő Antiókhia falai mögé húzódtak, ami persze további pletykákra adott okot mely 

szerint Manuél szövetkezett a törökökkel.
 183

  

A keresztesek 1148. január elején értek Laodikaiába, de a várost üresen találták, lakosai a 

környező dombok közé menekültek s így a sereg csak egy kevés élelemhez jutott. Innen Attalia 

felé folytatták útjukat, ami nyáron is nehéz lett volna, de télen a hóviharok tovább nehezítették az 

éhségtől legyengült sereg vonulását.
 184

 Ráadásul a törökök is folyamatosan zaklatták őket. 

Tovább demoralizálta az embereket az út szélén talált német zarándokok hullái. Ekkora már a 

francia sereget senki nem próbálta meg fegyelmezni csak a templomosok csapata haladt rendben.  

A bajt tovább tetézte, hogy a tenger felé haladva az előőrsöt vezető Ranconi Gottfried a 

parancsot megszegve elszakadt a főseregtől és megtámadták a törökök. Lajos a segítségére 

sietett, de ez csak további súlyos veszteségeket okozott. A király életét a leszálló sötétség 
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 Runciman A német seregek élelem hiányában fosztogatni és pusztítani kezdtek s emiatt a bizáci rendőri 

alakulatok rájuk támadtak. 
180

 Runciman A mai Bálikeszí közelében található. 
181

 Runciman A két sereg között ellentétet szült, hogy a németek lassabban haladtak mint a franciák.  
182

 Runciman A két uralkodó között szívélyes viszony alakult ki. 
183

 Runciman Elképzelhető, hogy az erőd külön megállapodást kötött a császár engedélye nélkül.  
184

 Runciman 



mentette meg.  

A sereg február elején érte el Attaliát, ahol újabb problémába ütköztek. A szegény 

vidéken fekvő kis városnak nem voltak akkora élelmiszertartalékai, hogy egy ekkora sereget 

ellásson ráadásul már azt is felélték a német zarándokok.
 185

 A város kormányzójának minden 

jóindulata ellenére a seregnek csak kevés élelem jutott és az árak az egekbe szöktek, amiért 

természetesen ismét Bizáncot hibáztatták a nyugatiak.  

Ekkor Lajos úgy döntött, hogy tengeren folytatja útját, de a kormányzónak esélye sem 

volt elég hajót szerezni a teljes seregnek. Így a francia király saját háznépét és a lovasok javát 

rakta hajóra s a sereg maradékát Flandria és Bourbon grófjaira bízta. Lajos a hajókkal március 

19-én ért Szent Simeonba.  

Lajos távozása után a törökök megtámadták a városfalon kívül elhelyezkedő keresztes 

tábort, akiknek lovasok nélkül esélye sem volt a védekezésre. Ezért a város falai mögött kerestek 

ideiglenesen menedéket. A bizánci kormányzó, Landolfo igyekezett további hajókat szerezni a 

kereszteseknek, de ezúttal sem tudott eleget.
 186

  

Ekkor a sereg vezetésével megbízott grófok királyuk példáját követve a lovasok 

maradékával hajóra szálltak, a gyalogosoknak és zarándokoknak pedig azt az utasítást adták, 

hogy a szárazföldön induljanak tovább. A hajók távozása után Landolfo az ottmaradottakat a 

város elhagyására kényszerítette, így azok, más választásuk nem lévén a szárazföldön indultak 

tovább.
 187

 A német és francia gyalogosok alig fele érte el Antiókhiát.  

Lajos király a Suger apátnak írt levelében az anatóliai szerencsétlenséget a császár 

árulásának és saját hibáinak tulajdonította. 
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 Runciman Ráadásul a környéket a törökök is végigpusztították. 
186

 Runciman Landolfó a beteg gyógyításáról is gondoskodott. 
187

 Runciman A seregnek ez a része tudatlan és fegyelmezetlen volt ráadásul nem bíztak a vezetőikben sem. 



6.2.1 A keresztesek és Bizánc ellentéte 

A nyugati keresztes vezetők számtalan váddal illeték Manuélt s kudarcaikért őt okolták. 

Úgy gondolom, érdemes e vádaknak egy kicsit utánanézni, hogy tisztább képet kapjunk.  

A Nyugatiak számtalan alkalommal vádolták a bizánci császárságot, hogy seregeiket nem látta el 

megfelelően élelemmel.
 188

 E vád megítélésekor figyelembe kell vennünk, hogy két nagy sereg 

érkezett a birodalomba közel 40 000 fő, akiket el kellett látni. Ez megfelelő felkészülés nélkül 

még manapság se lenne egyszerű feladat. A korabeli technikai szinten ez lehetetlen vállalkozás 

volt főleg a kevésbé termékeny területeken. Ehhez kapcsolatosan a keresztesek zokon vették a 

magas élelmiszerárakat pedig azok csak egyszerűen követték a kereslet-kínálat törvényét, így 

természetes, hogy felemelkedtek. Ráadásul Runciman véleménye szerint a közel-keleti kultúra 

része, hogy a kereskedők ilyen helyzetben átverik a vevőket. Még manapság is alkudozni kell. 

Szintén vád érte Manuélt, hogy az általa adott vezetők nem megfelelően vezették a 

seregeket. E tekintetben figyelembe kell vennünk azt, hogy a keresztesek eleve nem hallgattak 

bizánci vezetőik tanácsaira, akik az ellenséges környezetben nem sokat tudtak tenni ez ellen. A 

másik dolog amit figyelembe kell vennünk, hogy a folyamatos török jelenlét miatt sokszor ők se 

tudhattak róla, ha egy-egy vízlelőhelyet vagy hidat tönkretettek a törökök. Szintén vádaskodásba 

torkollott, hogy Attalia kormányzója nem szerzett elég hajót a keresztes seregnek. Itt figyelembe 

kell vennünk, hogy téli időszakról van szó, amikor eleve kisebb volt a forgalom és mellette 

Attalia eleve egy kis kikötő volt.  

Az utolsó, de legsúlyosabb vád az volt, hogy Manuél elárulta a kereszténységet és 

szövetkezett a törökökkel. Nos, ebben talán lehet valami, hisz a török seregek a bizánci kézen 

lévő Antiókhia falai mögött leltek menedékre, s a keresztes hadjárat előtt Manuél békét kötött a 

törökökkel. Ugyanakkor Manuél viselkedése szerintem érthető.
 189

 Eleve nem szívlelte a 

keresztes mozgalmat, hisz a megjelenő keresztes sereg egyesítette azokat a muszlim uralkodókat, 

akiket ő már jó ideje kijátszott egymás ellen. Emellett a keresztes sereg rengeteg kárt okozott a 

birodalmában és már korábban is megbízhatatlan szövetségesnek bizonyultak. Konrád 

fenyegetését figyelembe véve bizalmatlansága koránt sem volt alaptalan. Ami pedig véleményem 
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 Runciman 
189

 Runciman Ráadásul arra is volt példa, hogy magas rangú keresztes vezető egyenesen Bizánc megtámadását 

javasolta. 



szerint a legfontosabb érv amellett, hogy Manuél békét kötött a törökkel, hogy erőit sokfelé kellet 

osztania Szicíliai Roger várható támadása, a kunok betörése és a keresztes sereg kísérete miatt. 

Érthető hogy nem akart még egy fronton harcolni.  



6.2.2 A szentföldi események 

1148. március 19-én érkezett meg Lajos Rajmund udvarába, aki nagy pompával fogadta. 

Rajmund számára a lehető legjobbkor érkezett a francia uralkodó és serege. Ekkoriban csak 

Bizánc segítségére számíthatott volna, de annak teljes behódolás lett volna az ára, amit nem akart.
 

190
 Így viszont még a lecsökkent létszámú sereg is lehetőséget biztosított a támadásra. 

Ugyanakkor Joscelin Edessza ura, Tripoliszi Rajmund és a jeruzsálemi pátriárka is a francia 

uralkodó segítségét kérte.  

Lajos azonban fogadalmához híven Jeruzsálembe akart menni.
 191

 Ekkor felesége 

kijelentette, hogy ő Antiókhiában marad és elválik tőle. A problémát Lajos erővel oldotta meg. 

Elraboltatta a feleségét a palotából és Jeruzsálembe indult. Konrád április közepén ért Akkonba 

ahol Melisende királyné fiával örömmel fogadta. Lajos végül egy hónappal később hasonló 

fogadtatásban részesült. Ekkor Jeruzsálemben tanácsot tartottak a további terveket illetően, de a 

szentföldi államok vezetői közül csak Melisende volt jelen. Antiókhia ura részben országa 

helyzete miatt nem lehetett jelen részben megsértődött Lajos viselkedése miatt. Joscelin örült, 

hogy Turbeszelt tartani tudta, nem vállalkozhatott támadó akcióra. Tripolisz ura családi tragédia 

miatt nem volt jelen. A gyűlés végül 1148. június 24-én ült össze s részvevői Damaszkusz 

megtámadása mellet döntöttek annak ellenére, hogy az anyagi előnyöket leszámítva csak 

hátránya volt a támadásnak.
 192

 Ekkoriban ugyanis Damaszkusz és Jeruzsálem szövetségesek 

voltak. Ráadásul Damaszkusz megtámadásával kiszolgáltatták a várost legerősebb ellenfelüknek 

Nur ad-Dín-nek, hisz Damaszkusz urának így nem volt más lehetősége, Núr ad-Díntől kellet 

segítséget kérnie.  

A nagy sereg július közepén indult el Galileából s 50 000 főt számlálhatott. Július 24-én 

táboroztak le Damaszkusz körül. Unurt, Damaszkusz urát meglepte a támadás, mert hallott az 

anatóliai vereségről, de azonnal cselekedett, seregeit azonnal Damaszkuszba hívta és segítséget 

kért Nur ad-Dín-től. A frank sereg a vízzel jól ellátott al-Mizába vonult, míg a damaszkusziak a 

város falai közé szorultak. Ezek után a jeruzsálemi sereg alig fél nap alatt elfoglalta a várostól 
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 Runciman Núr ad-Dín seregei Edesszától Hamáig mindenhol fenyegetést jelentettek.  
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 Runciman Döntésében nem kis szerepet játszhatott az a pletyka is mely szerint Rajmund és Eleonóra vonzalma 

túllépte a rokoni szeretet határait.  
192

 Runciman a főképp a keleti keresztény urakat kárhoztatja könyvében véleményem szerint joggal, hisz ők tisztában 

voltak a helybeli viszonyokkal 



délre lévő kerteket. Majd elfoglalták Rabuát a Barada folyónál. Ugyanakkor Unurhoz 

megérkezett a várt erősítés az északi kapun át s Unur ellentámadásba lendült. Konrád, Lajos és 

Balduin tanácskozásra gyűltek össze s megállapodtak, hogy a sereggel július 27-én a keleti fal 

alatti síkságra költöznek. Ez egy alapvetően elhibázott döntés volt, mivel ennél a falszakasznál 

nem volt víz, ráadásul ez volt a várfal legerősebb szakasza s emellett még a kerteken át könnyen 

támadható volt a terület.
 193

 A rossz döntés újabb ellentétet szült a nyugati és keleti vezetők 

között, mivel a nyugatiak a keletieket vádolták a döntésért.  Unur kihasználta a keresztesek 

hibáját és növekvő erejét s védekezésre kényszerítette a kereszteseket.  

A keresztes vezetők között újabb vitát szült a még el sem foglalt város további jövője, s 

további ellentétet szült az a vád, hogy Unur lefizette azon keresztes vezetőket, akik eleve 

ellenezték Damaszkusz ostromát.
 194

  

Mindeközben Nur ad-Dín már Humszban tárgyalt Unur követeivel a segítségnyújtásról. 

Unur igyekezett húzni az időt, hisz az aleppói segítség függetlenségének feladását jelentette 

volna.  

Végezetül a helyi urak meggyőzték Lajost és Konrádot, hogy hiba volt megtámadni 

Damaszkuszt. A két nyugati uralkodó egyszerűen nem értette a keleti politikai helyzetet ezért 

hűtlenséggel vádolták meg a helyieket.
 195

 Majd más választásuk nem lévén elrendelik a 

visszavonulást. A sereg július 28-án érkezésük után 5 nappal tábort bontott és elindult Galilea 

felé türkmén könnyűlovasok zaklatása közepette, ami miatt még több embert veszítettek.
 196

  

A balul sikerült hadjárat egyik súlyos következménye, hogy a legyőzhetetlen nyugati 

lovagok hírneve összeomlott.
 197

 Konrád szeptember 8-án szállt hajóra Akkonban s 

Theszalonikébe hajózott. Ott érte Manuél kérése, hogy töltse Bizáncban a karácsonyt. Ekkor 

szövetséget kötöttek szicíliai Roger ellen, amit házassággal is megpecsételtek.  

Lajos király nem sietett haza otthon csak a válás és az ezzel járó bonyodalmak várták, 

viszont a bizánciakkal szemben érzett ellenszenve arra késztette, hogy szövetséget kössön ellenük 
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 Runciman A döntés oka, hogy a gerillatámadások miatt a tábor nagyon veszélyessé vált., ezért olyan helyre 

akarták költöztetni ahol az ellenség nem bújhat fedezékbe. 
194

 Runciman A nyugati vezetők a keletieket árulással vádolták a rossz döntés kapcsán. Ami figyelembe véve a nagy 

összegeket amik gazdát cseréltek nem elképzelhetetlen  
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 Runciman 
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 Runciman A holtestek és állattetemek bűze hónapokra megmérgezte a síkságot.  
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 Runciman 



szicíliai Rogerrel. 1149 nyarán hagyta el a Szentföldet és a Manuél elleni hadjáratnak szentelte 

energiáját, de mivel Konrád nem volt hajlandó felrúgni a megállapodást, amit a bizánci 

uralkodóval kötött így a támadás elmaradt.  

Alfonz Jordán fattya Tolousi Bertrand volt az utolsó jelentős nemes, aki a Szentföldön 

maradt, hogy unokatestvére Tripoliszi Rajmund ellen vonuljon. Lajos távozása után 1149 nyarán 

elfoglalta Aramia erődjét Rajmundtól. Rajmund nem számíthatott a keleti keresztény uralkodók 

segítségére ezért Unurtól kért segítséget.  

Unur Nur ad-Dín-nel szövetkezve elfoglalta és lerombolta az erődöt majd visszaadták 

Rajmundnak. Ezzel lekötelezték Melisenda királynét hisz Rajmund a sógora volt. Bertrand és 

nővére az elkövetkezendő 12 évet aleppói fogságban töltötték.  



6.2.3 A hadjárat eredményei 

A II. keresztes hadjárat véleményem szerint nemhogy nem javított, de kifejezetten rontott 

a szentföldi keresztények helyzetén.  

Már az Európából érkező keresztes seregek Szentföldre jutatása és ellátása is hatalmas 

terhet jelentett a bizánci birodalomnak, aminek ekkor több támadással is szembe kellet néznie. 

Így nemcsak a korábbi ellentétek mélyültek el, de Manuél kénytelen volt részben miattuk békét 

kötni a törökökkel így azok erejükkel a későbbiekben a szentföldi keresztény államok ellen 

fordulhattak.  

Damaszkusz megtámadása a későbbiekben szintén súlyos hibának bizonyult, hisz 

nemcsak a damaszkusziakkal kötött békének vetett véget ez a támadás, de ráadásul Unur, 

Damaszkusz ura és Nur ad-Dín szövetségre is léptek. Ezzel nemcsak, hogy újabb front nyílt a 

keresztények és muszlimok közötti háborúban, de mellé még a kereszténység ekkori legnagyobb 

ellenfele Núr ad-Dín számára is további támadások váltak lehetővé, hisz-e szövetséggel egy 

komoly vetélytárs fenyegetése is megszűnt. 

A közvetlen negatív következmények közé tartozik még a hatalmas emberveszteség is, 

amit a keresztes seregek szenvedtek, mind az út, mind a harcok során. 

Ráadásul a frissen érkezett nyugati keresztesek és a szentföldi keresztények között is 

megromlott a viszony, egyszerűen nem értették egymást 

A közvetlen hátrányokon felül pedig a kiaknázatlan lehetőségekről pedig kár is beszélni. 



7. Összefoglalás 

Az első keresztes hadjárat után a nyugati keresztények még számtalan katonai sikert értek 

el, sikerült államaikat megszilárdítani és megerősíteni, véleményem szerint ennek oka a 

muszlimok megosztottsága és a keresztények viszonylagos egysége volt. Ugyanakkor az első 

hódító nemzedék kihalása után ez az viszonylagos egység végleg megszűnt és a frank keleten 

Fulkó uralkodásától kezdve nem volt olyan keresztény vezető, aki képes lett volna egyesíteni a 

latin keresztényeket. Ugyanakkor már az első keresztes hadjárat után is számtalan politikai és 

társadalmi probléma merült fel, melyet a keresztények képtelenek voltak megoldani. Az első és 

talán legfontosabb, hogy az újonnan alakult államokban a nyugati keresztények mindig is csak 

uralkodó kissebség voltak. Utánpótlás ugyan folyamatosan érkezett, de a zarándokok többnyire 

rövid időn belül vissza is tértek Európába.  

Politikai téren a nyugati keresztények pedig jóformán hibát hibára halmoztak. A keleti 

keresztényekkel már Jeruzsálem elfoglalásakor ellenséges viszonyt alakítottak ki, pedig e korban 

az egyháznak mai szemmel felfoghatatlan mértékű hatása volt a mindennapi életre. Ugyanakkor a 

nyugati keresztények magukra haragították a bizánci császárokat, akik hagyományosan a keleti 

keresztények védelmezői voltak. Ezzel egy nagyon erős szövetségestől estek el sőt időnként 

kifejezetten ellenséges volt a viszony. 

Nem utolsó sorban a nyugati keresztények vallási fanatizmusából fakadó sokszor 

meggondolatlan politikai lépések egyesítették a muszlimokat lásd Unur és Nur ad-Dín példája. 

Szintén a lépéseknek volt köszönhető, hogy a muszlim dzsihád szó idővel tartalommal telt meg és 

több esetben tettekre kényszerített a muszlim vezetőket. 

Véleményem szerint egy alkalmazkodó latin keresztény államnak talán hosszabb távon is 

lett volna létjogosultsága a Szentföldön, de így megosztva sok esetben az alkalmazkodásra 

képtelenül csak idő kérdése volt, hogy a muszlimok mikor foglalják vissza az elhódított területet.  

 



8. Mellékletek 

8.1 Szemelvények a korabeli forrásokból leírásokból 

E részleteket a teljesség igénye nélkül írom le csak, hogy a teljesség igénye nélkül 

bemutassak pár epizódot, életképet. Hogyan is látták az eseményeket a korabeli történetírók. 

Hogyan is látták egymást a felek.  

Guillelmi Tyrensis archiepiscopi historiae rerum transmarinarum lib. IX. c. 19. – PL. t. 

CCI., 451. 198  

(IX. 19.) Abban az időben, mikor már csaknem minden fejedelem, ki a hadjáratban részt 

vett, hazatért, úgy, hogy a herceg, akire az országot rábízták (Bouillon Gottfried), egyedül maradt 

Tankred úrral, ki a herceg úrral, mint bölcs, serény és szerencsés kezű ember, minden gondját 

megosztotta, a mi erőnk annyira szerény volt, és harcosunk oly kevés, hogy ha valamennyit 

összehívták, alig voltak többen 300 lovasnál és 2000 gyalogosnál. Kevés város került a 

hatalmunkba, azok is ellenséges területek közé voltak ékelődve, úgy, hogy szükség esetén is csak 

a legnagyobb veszély árán lehetett az egyikből a másikba átmenni. A határainkon belül fekvő 

falvakat is hitetlenek és szaracénok lakták, kiknél a mi népünknek dühödtebb ellenségei 

nincsenek; és annál rosszabbak, mert velünk laknak; „mert nincs vészesebb pestis, mint a 

házunkban lakó ellenség”. Ezek nem csupán leölték, vagy az ellenségnek adták el rabszolgának 

óvatlanabbul közlekedő embereinket, hanem még földek művelését is megakadályozták, hogy a 

mieinket kiéheztessék; mert szívesebben szenvedtek éhséget ők maguk is, semmint, hogy a 

mieink szükségleteit kielégítsék, mert ellenségeiknek tekintettek bennünket. 

De nemcsak a városon kívüli utak voltak veszélyesek, hanem akkor is alig hihették 

magukat biztonságban, ha otthon voltak házaikban, a város falain belül, olyan kevesen laktak 

bent, és a falak is részint romokban hevertek. A rablók éjjel betörtek a kihalt, kevéssé lakott 

városokba és sokakat tulajdon házukban öltek meg; ezért egyesek titkon, mások nyíltan 

otthagyták szerzett birtokaikat, mert úgy vélekedtek, hogy egy napon alul maradnak azok, akik e 

földet védeni igyekeznek, és nem lesz senki, aki őket a fenyegető veszedelmekkel szemben 

megvédelmezze. 
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 Leírás az 1101-es hadjáratok utáni időszakról. 



Guillaume de Tyr történeti művéből199
 

Uo. T. I., 526–527. o. 

(XII. 7.) Ugyanabban az évben (1118) néhány nemes férfiú a lovagok sorából, buzgók, 

vallásosak és istenfélők, a patriarcha úr kezében a szerzetes kanonokok módjára Krisztus 

szolgálatára kötelezték magukat: tisztaságban, engedelmességben és tulajdon nélküli életre 

örökös fogadalmat tettek. Ezek között az elsők és legfőbbek tiszteletre méltó férfiak voltak: 

Hugues de Payens és Geoffrey de Saint Audemar. Mivel sem templomuk, sem saját házuk nem 

volt, a király
[546]

 ideiglenesen lakást engedett nekik abban a palotában, mely az Úr temploma 

mellett dél felé van. Az Úr templomának kanonokjai pedig azt a térséget, mely az említett palota 

körül terül el, bizonyos feltételek mellett átengedték melléképületek emelésére. A király úr pedig 

előkelőivel, a patriarcha úr viszont az egyházak főpapjaival birtokaiktól bizonyos javadalmakat 

engedtek át neki ételre és ruházkodásra vagy ideiglenesen, vagy véglegesen. Az első dolog, amire 

őket a patriarcha úr és a többi püspök bűnbocsánat mellett kötelezte, az volt, hogy az utakat 

főként a zarándokok biztonsága érdekében a rablóktól és útonállóktól őrizzék. Alapításuk után 9 

évvel is még világi öltözetben jártak, és azokat a ruhákat használták, melyeket az emberek 

ajándékoztak nekik lelkük üdvére. Végül is a kilencedik évben a franciaországi Troyes mellett 

zsinatot tartottak. Ezen részt vettek a reimsi és soissons-i érsek urak az alájuk rendelt 

püspökökkel, továbbá az albanói püspök, mint az apostoli szék követe… Itt Honorius
[547]

 pápa és 

István jeruzsálemi patriarcha úr kívánságára szabályt állapítottak meg és fehér öltözetet írtak elő 

részükre. Mikor pedig már kilenc esztendeje folytatták ezt az életmódot és még mindig csak 

kilencen voltak, számuk hirtelen növekedni kezdett, és birtokaik is megsokasodtak. (Azután 

pedig) Jenő pápa úr idejében, ahogy beszélik, vörös posztóból, hogy mások közt fölismerhetők 

legyenek, keresztet varrattak köpenyeikre, mind a lovagok, mind pedig az alsóbbrendű testvérek, 

kiket szolgálóknak mondanak. Seregük oly mérhetetlenül megnövekedett, hogy ma már a 

konventben közel 300 lovag van, kik fehér chlamysba (köpenybe) öltözködnek, nem számítva a 

testvéreket, kiknek csaknem végtelen a száma. A tengeren túl és innen hatalmas birtokaik vannak 

úgyannyira, hogy nincs már a keresztény világban olyan tartomány, mely javaiból e testvéreknek 

részt nem engedett volna,
[548]

 és azt mondják, hogy gazdagságuk a királyokéval vetekedik… 
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 Leírás a templomos rend korai történetéből. 
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Uszáma Ibn Munkidz beszámolója az arab és keresztény orvoslásról200 

Elém vezettek egy lovagot, akinek egy gennyes duzzanat volt a lábán és egy asszonyt, akinek 

emésztési zavarai voltak. A lovag lábára borogatást tettem. A daganat kifakadt, és javulni kezdett. Az 

asszonynak diétát írtam föl, hogy frissítsem a vérkeringést. De akkor megjelent egy franj orvos, és így 

szólt: „Ez az ember nem ért a gyógyításhoz.” Aztán a lovaghoz fordult, és megkérdezte: „Mit szeretnél: 

élni egy lábbal, vagy pedig meghalni kettővel?” A páciens azt felelte, jobb szeretne élni egy lábbal, mire 

az orvos kiadta a parancsot: „Vezessetek ide egy erős lovagot egy jó élesre fent bárddal!” Hamarosan meg 

is jelent a lovag, és hozták a bárdot is. A franj orvos akkor egy farönkre helyezte a beteg lábát, és azt 

mondta az újonnan jött lovagnak: „Sújtsál ide jó erőssen a bárddal, hogy azonnal lemessed!” A férfi 

szemem láttára egy csapásra kettévágta a lábat, de mivel még nem vált el teljesen a testtől, odacsapott még 

egyszer. A veló kifröccsent a csontból, és a sebesült abban a pillanatban meghalt. Ami pedig az asszonyt 

illeti, a franj orvos őt is megvizsgálta, majd megállapította: „Ennek a nőnek egy démon bújt a fejébe, aki 

szerelmes belé. Vágjátok le a haját!” Levágták. Akkor az asszonynak enni adtak a megszokott fűszeres, 

fokhagymás és mustáros ételükből. A görcsök még erősebben jelentkeztek. „Mert a gonosz szellem átment 

a fejébe”, jelentette ki az orvos. Ezzel megragadott egy borotvát „ s a fejét kereszt alakban behasította, 

úgy, hogy a koponyacsont kilátszott. A sebet bedörzsölte sóval. Az asszony azonnal meghalt. Akkor 

megkérdeztem: „Nincs már szükség rám többé?” Azt felelték, nincs. Hazatértem hát, de e rövid idő alatt is 

sok új dolgot tudtam meg a franjok orvostudományáról. 

Abúl-Faradzs Baszile szíriai érsek Edessza bevételéről
201

 

A kikiáltók csatába szólították a katonákat, álljanak készenlétben, mire a fal leomlik. Háromnapos szabad 

rablást ígértek nekik. Az olaj és a kén azonnal lángra kapott, s meggyújtotta a fát és a megolvadt zsírt is. 

Az északról fújó szél a védők szemébe csapta a füstöt. A szilárd fal megingott, majd összedőlt. A falban 

támadt résnél a törökök sok embert veszítettek, de végül sikerült behatolniuk a városba, és válogatás 

nélkül öldösni kezdték az embereket. Hatezer lakos vesztette ezen a napon az életét. A nők, a gyermekek 

és a fiatalok a citadellához menekültek a mészárlás elől. De az ajtókat zárva találták, a franjok érsekéne a 

hibájából, aki ezt a parancsot adta az őröknek: „Ha nem látjátok az arcomat, nem nyithatjátok ki a kaput!” 

Sorra érkeztek a kisebb-nagyobb csapatok, s ott toporogtak a fellegvár előtt. Siralmas, szörnyűséges 

látvány volt: a kavargó, lökdösődő tömeget egytlen hatalmas masszaként kaszabolták le. Mintegy ötezer 

ember, talán több is, lelte itt rettenetes halálát.  

                                                 
200

 Amin Sajnos a szerző a pontos forrást nem tünteti csak úgy említi „ Uszáma főműve az önéletírása, amelyet H 

Derenbourg gondozásában 1893-ban Párizsban tettek közzé….” Ugyanakkor jól szemlélteti a különbséget az élet e 

területén. Az idézett szöveg egy Tabet nevű keleti keresztény orvos elbeszélése. 
201

 Amin könyvéből szármozik az idézet sajnos a pontos forrást ezúttal sem tűnteti fel a szerző. Abúl-Faradzs Baszile 

nemcsak szemtanúja, de résztvevője is volt az eseményeknek. 
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